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Q-a.zd.a.ság’politüca.i ismeretek:.
— Tőzsde és mezőgazdaság. —

(K. Ö.) A gyakorlati gazdasági ismereteken 
kívül, nagy súlyt fektetünk a gazdaságpolitikai 
ismereteknek a nép között való terjesztésére. A 
magyar nép szeret politizálni, de arról a gazdasági 
politikáról, mely a mezőgazdát, a kisiparost vál­
ságba kergette, fogalma sincsen. A néppárté az 
érdem, hogy sajtója, de különösen népgyülései 
révén a szabadelvű gazdaságpolitika már nem 
az az érthetetlen valami, melyet a mindenkori 
szabadelvű kormányok s a zsidó sajíő sürü 
ködbe burkoltak csak azért, hogy a köznép tel­
jesen tájékozatlanul maradjon azon gazdasági 
politika irányáról, mely az országot gazdasági 
válság elé állította. Máskép lesz ez ezután. A 
néppárt eddig is gondot fordított arra, hogy a 
nép gazdaságpolitikai ismeretek tulajdonába jus­
son. Erre irányuló törekvése a jövőben foko­
zódni fog. A cél elérésére a magunk részéről 
azt az ajánlatot teszszük, hogy a nép gazdaság- 
poütíkai ismeretei gyarapítására rendkívül eiöny- 
nyel járna népiesen megirt 2—3 krajcáros füze­
tekben gazdaságpolitikánk legfőbb elveivel a népet 
megismertetni, ezek közt első sorban a gazda­
sági kiegyezés, a forgalmi,- vasúti,- adó,- vám­
politika kérdéseivel, az ipar-politikával, a tőzs­
dei intézménynyel stb. Rendkívüli fontosságot 
tulajdonítunk ugyanis annak, hogy a nép tisztán 
lássa a helyzetet, hogy me^ tudja Ítélni a libe­
rális gazdasági politika káros hatását. A válasz­
tásokon miért van a néppárt oly nehéz hely­
zetben a liberális jelölttel s választókkal szem­
ben? Azért, mert a nép nem tudja, miről van

szó. A legtöbb azt gondolja, hogy elfogad, né­
hány forintot, rászavaz a kormány emberére s 
ezzel vége az ö alkotmányos ténykedésének. 
Tényleg az uj választásokig vége vau, de kiha­
tásaiban csak ezután kezd érvényre jutni min­
den egyes szavazat. Aki győzelemhez segítette 
a kormány emberét, az elég együgyű maga alatt 
vágni a fát. Mert az a kormánypárti képviselő 
ott fenn Budapesten csak oly törvényjavasla­
tokra szavazhat (kilátásunk legalább nincs arra, 
hogy a kormánypárt gazdaságpolitikai irányát 
megváltoztassa), melyek ellene vannak a kis­
gazda és kisiparos érdekeinek. Tehát nagy rövid- 
látóság kell ahhoz, hogy valaki a saját ellen­
ségére szavazzon. Ezen a nevetséges és érthe- 
tetlenségre valló állapoton nem segítünk másképp, 
mintha a népnek gazdaságpolitikai ismereteit, 
melyekkel bizony alig bir, gyarapítjuk. Ha ezt 
oly fokig fejlesztettük, hogy a nép különbséget 
tudjon tenni a kormány és a néppárt gazdasági 
politikája között, és ha a nép még akkor is a 
liberális kormányra szavaz, akkor beadjuk de­
rekunkat, addig azonban nem. Tessék csak arról 
beszélni, hogy mik a szabadelvű kormány gaz­
dasági elvei és menten elfordul tőle a nép, mint 
legnagyobb ellenségétől. Ez magyarázza meg a 
zsidó ujságcéh azon törekvését, hogy a népet 
eddig csak butította és teszi most is, hogy va­
lahogy meg ne tudja bírálni azokat a szabad­
elvűeknek mondott törekvéseket, melyek sze- 
génynyé és szolgává tették a népet.

Mit tudja például a nép, hegy a sok ve-

,Szives bizalominai kérjük tisztelt elvbarátainkat, lapunknak apostoli huzgósággal való fo 
ionos terjesztésére mert magasztos eszméink magvait csak igu leszünk Urgetek széke kórben elvetni 
és maemnk'tai a éfívőt hizltäitan* Szerit.
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szedelem közül a legnagyobbra réámutassunk, 
hogy a börze (tőzsde) mily nagy ellensége a 
mezőgazdaságnak. Azt sem tudja, mi az a tőzsde, 
hallani is alig ha hallott róla, hacsak újabban 
nem a .Magyar Néplapéban és más a nép ér­
dekeit védő keresztény újságokban. Közelebb 
majd bővebben foglalkozunk a tőzsdei intéz­
ménynyel, most csak röviden akarunk rámutatni 
arra a viszonyra, mely a tőzsde és mezőgazda­
ság közt van.

A tőzsde Budapesten van. Van gabona­
tőzsde és értéktőzsde. A tőzsde természeténél fogva 
piac, melyen adnak és vesznek. Minket köze- 
1» bbröl csak a gabonatőzsde érdekel, melyen 
gabonanemüekct, tehát búzát, rozsot, árpát, sa­
bot és kukoricát adnak és vesznek. A tőzsde 
azonban nem olyan piac, mint az a piac, ame­
lyen mi szoktuk gabonánkat értékesíteni, ahol 
tehát 10 20 községnek kisgazdái jönnek össze
gabonafeleslegökkel: hanem a budapesti gabo­
napiacon (:özsde) összejönnek az ország min­
den részéből azok, akik nagyban adnak el és 
vesznek. Már most, és ezt jól jegyezzük meg, 
ha a budapesti gabonapiacon becsületes uton- 
módon vennének és adnának, akkor a tőzsde 
nemcsak, hogy kárára nem lenne a mezőgaz­
daságnak, hanem hasznára. Miért ? Mert lenne 
egy oly nagy gabonapiacunk, mely a kínálat és 
kereslet arányában állapítaná meg a gabonane- 
müek árát, mely befolyással lenne az ország 
összes kis piacain fizetni szokott árakra. Ha te­
hát ép úgy, mint a kis piacokon sokan 
kínálnak, de kevesen keresnek, akkor termé­
szetszerűleg alacsonyabbra szállnának a gabo­
naárak ; ellenkezőleg, ha kevesen kínálnak s so­
kan keresnek gabonanemüeket, akkor emelked­
nének az árak. Már most jól tudjuk, hogy a 
kisgazdáknak az ásta meg sírjukat, hogy évek 
hosszú során át a búzának oiv alacsony az 
ára, hogy a kisgazda haszonra sem művelhette 
telkét. Mért oly alacsony a búza ára. Ha meg­
kérdezed a tőzsdét, a magyar kormányt és a 
szabadelvű képviselőket, ezek azt fogják mon­
dani, hogy a búzának azért alacsony az ára, 
mert az egész világon annyi búzát termelmek, 
hogy már nem kell senkinek. Ezt a liberálisok 
úgy nevezik, hogy tulprodukció (túltermelés). Ha 
ez igaz, nincs mit ellenvetnünk a búzaárak ala- 
csonysága ellen. Csakhogy, édes népem, ez nem 
igaz. Tartottak itt Budapesten a nyáron u. n. 
nemzetközi gazdakongresszust (gyűlést) ; össze­
jöttek a világ minden tájáról gazdák és olyanok 
kiknek szivükön fekszik a gazdák sorsa. Mond­
tak ezek a mi kormányunknak keserű igaz­
ságokat arra a gazdasági politikára vonatkozó­
lag, mely a magyar gazdák vérét veszi. Kimu­
tatták a többi között, hogy nincs túltermelés,

hogy tehát igazságtalan a búza árát a jelenlegi 
alacsony árakra leszorítani. Túltermelést csak a 
börzék, tehát a budapesti börze is csinál, hogy 
a gazdák nehéz kenyerén annál többet nyerész­
kedhessenek. A tőzsde mikor vesz, aratás után 
a kisgazdáktól, leszorítja az árakat, mikor elad, 
felsrófolja. És a magyar kormány nemcsak el nem 
tiltja a tőzsde ezen erkölcstelen játékát, de párt­
fogásába veszi.

A nép sok, nagyon sok helyen választott 
kormánypártit. Vigasztalásunk az, hogy ezek nem 
tudják, mit cselekedtek. Mert józan ésszel nem 
lehet olyan képviselőt választani, aki legnagyobb 
ellenségeddel, a tőzsdével szövetkezik. Ezért tart­
juk mi oly fontos dolognak a gazdaságpolitikai 
ismeretek terjesztését.

•■’W’ggv'-gysKegia^
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A béke. XIII. Leó pápának a bibornokok kollé­
giumához intézett beszédében ismét megcsendül a világ­
békére intő szózat. Felszólítja az összes nemzeteket, 
hogy „tekintsenek előítélet nélkül az egyház és a pápa­
ság jellegére, hogy a kereszténységnek a polgári és 
társadalmi intézményekre való befolyása által a béke 
biztosíttassák.“ Az emberiségnek olyan korszakokban, 
a minő a mostani is. a melyekben a létért való küz­
delem brutalitása fokozódik, feltétlenül szüksége van a 
vallásra, mert szüksége van az emberszeretetre. Körü­
löttünk a nyomorgók serege napről-napra szaporodik s 
jaj nekünk, ha elhidegül irántuk szivünk, mert meg­
lehet, hogy holnap már mi szorulunk embertársaink 
szánalmára. A haladás célt tévesztett, a fejlődés kizök­
kent a helyes irányból, egyetlen pillanat sem biztos, 
egyetlen percről sem számítható ki előre, mekkora 
veszedelmeknek válik szülőjévé. Valóban tán nincs 
nemzet, a melynek annyira meg kellene szívlelnie a 
szent atya szavát, mint a magyarnak. A keresztény 
eszme talán sehol annyira ki nem szorult a polgári 
és társadalmi intézményekből, mint az utóbbi időkben 
nálunk. Higyjük, hogy csak rövid ideig fog tartani ez 
eltévelyedés s hogy az örök eszme hatalma újra el 
fo;ja foglalni birodalmát.

Uj választás. Ó-Budán e hó 22-én volt az uj vá­
lasztás. Jelöltek voltak Festetich Andor gróf a kor 
mány- és Beöthy Ákos a nemzeti párt részéről. Győz­
tes lett Festetich Andor, ki 727 szavazatával a Beöthy 
348 szavazatával szemben O-Buda orsz. képviselő­
jévé lett.

A kópviseiöház munkarendje. A képviselöház ka­
rácsonyi szünete elnyúlik csaknem január hó közepéig. 
11 én !e«z az első ülés. amelynek napirendjére kisebb 
javaslatok vannak kitűzve: bizottsági jelentések vici­
nális vasutak dolgában, zárszámadási jelentések, to­
vábbá egy törvényjavaslat, is az olcsó marhasó dolgá­
ban. Lehetséges, hogy időközben formális rövid ülést 
is tartanak és Szilágyi Dezső elnök felhatalmazást is 
kért arra, hogy szükség esetén ilyen ülést egybehívjon.
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Az érdemleges tárgyalások, mint ezekből látszik, leg­
feljebb 12-én kezdődnek, de hogy mely fontosabb elő­
terjesztések kerülnek napirendre, azt a kormány mély 
titokban tartja. Vagy a költségvetést, vagy a kiegyezési 
javaslatokat kell elővenni és valószínű, hogy a kormány 
mindenekelőtt a költségvetést akarja biztosítani és 
annak tárgyalását fogja kérni.

A kiegyezési tárgyalások. A kiegyezési tárgyalá­
sokban részt venni hivatott osztrák miniszterek a múlt 
napokban Budapestre jöttek, mely alkalommal a magyar 
miniszterekkel egyetemben a korábbi kiegyezési tárgya­
lások alkalmával függőben maradt kérdések felett ta­
nácskoztak.

A csacai választás. A csacai választókerületben a 
liberálisok már nagyban dolgoznak a kormánypárti je­
lölt érdekében s erősen bizakodnak a jövő évre szóló 
„kiigazított* névjegyzékben, amelyből körülbelül hétszáz 
ellenzéki szavazó van törülve. A néppárt még igy is 
tekintélyes többséggel rendelkezik s ha csak egy kicsit 
igazságosan megy a választás, győzelme bizonyos.

Katonai tanácskozás a keleti kérdés fölött. A ta- 
vaszszal várható esetleges balkán bonyodalmak ügyé­
ben három napig tartó fontos katonai tanácskozások 
folytak a bécsi Buigban, melyek szombaton végződtek. 
A tanácskozásokon a király elnökölt s a vezérkar- 
főnökön kívül részt vett több hadtestparancsnok : Rhein­
länder, Waldstätten s a többiek is. A tanácskozás meg­
állapodott abban, hogy az esetleges keleti zavarok 
kitörésekor Ausztria-Magyarország milyen katonai intéz­
kedéseket léptessen életbe.

Két fontos törvényjavaslat benyújtását jelezte a 
földmivelési miniszter a képviselőház pénzügyi bizott­
ságának egyik legutóbbi ülésében. Az egyik a mezőgaz­
dasági hitel szervezésére vonatkozó törvényjavaslat, 
melyre nézve az érdekelt minisztériumok közt immár 
létrejöttek a megállapodások. Még előrehaladottabb stá­
diumban van a másik, a szövetkezetekről rendelkező 
törvényjavaslat, mely a mostani országgyűlés első ülés­
szakának folyamán a képviselőház elé fog kerülni.

Az állami bevételek és a kizárólagos italmórósi 
jog. A pénzügyminiszterhez kérdést intéztek a képviselő­
ház pénzügyi bizottságának egyik közelebbi ülésén az 
iránt, vájjon az eddigi eredmények nyújtanak e tám­
pontokat arra nézve, hogy a kizárólagos szeszitalmérési 
jog megszüntetése nem fogja e az állami bevételeknek 
jelentékenyebb csökkenését maga után vonni ? A mi­
niszter azt a választ adta, hogy a kizárólagosság meg­
szüntetése dacára az előírás 390.000 írttal kedvezőbb 
az előbbi évinél, amely eredmény mindenesetre meg­
nyugtathat arra nézve, hogy a közönségre nézve zak­
lató és kellemetlen kizárólagos eljárás megszüntetése 
dacára az állami bevételekben visszaesés nem fog 
mutatkozni.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

— December 22. —
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Lehotzky Vilmos, Teleki Sándor gróf, 

Lakatos Miklós.
A válaszfölirat aláírása után következett:
Komjáthy Béla interpellációja.
T. Ház ! (Halljuk !) A honvédelmi miniszter úrhoz
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egy kérdést óhajtok intézni. Az .Egyetértés* eimü lap 
e hó 20-iki számában egy közlemény jelent meg, mely 
foglalkozott azon ankéttel, melyet a kereskedelmi mi­
niszter ur összehívott az 1900 ban rendezendő párisi 
világkiállításon való részvétel okából. Ezen közlemény­
ben említés tétetik arról, hogy a magyar kir. honvédség 
megbizatván. hogy a részvétel tekintetében nyilatkozzék, 
a minisztérium egy meg megbízottja, Bihar Ferenc 
honvédezredes ur két sajátságos kijelentést tett és pe­
dig a miniszter megbízásából, egyenes parancsára, mint 
magát kifejezte. Ezen kijelentésben az foglaltatik, hogy 
a honvédség csak az esetben vehet részt a világkiállí­
táson, ha az összes előkészítő munkálatokhoz a közös 
hadügyminiszter képviselői is meghivatnak s azokban 
részt vesznek, mert a honvédelmi miniszter csak a kö­
zös hadügyminiszter úrral egyetértve járhat el. mint­
hogy a honvédség a közös hadsereg kiegészítő részét 
képezi.

Nem akarta ennek valóságát elhinni, mert ebben 
két olyan sérelem van, mely minden felfogással és tör­
vényeinkkel homlokegyenest ellenkezik s melyet még a 
honvédelmi miniszter úrtól sem várt, kinek alkorinányos 
felfogásában nagy tisztelete mellett, melyet személye 
iránt táplál, valami erős oka megbízni sohasem volt. 
(Helyeslés a szélsöbalolodalon.)

A miniszter kijelentésében kétféle sérelmet lát. 
Az egyik, hogy a honvédelmi miniszter megbízottja 
által kijelentette, hogy csak a közös hadügyminiszter­
rel egyetértöleg és csak az esetben ígérheti meg a 
honvédelmi minisztérium a honvédség részvételét a 
párisi világkiállításon, ha a közös hadsereg is meghi- 
vatik s az is részt vesz. A másik pedig az, hogy ő a 
honvédséget a közös hadsereg kiegészítő részének je­
lentette ki.

Törvényekből mutatja ki e kijelentésekben rejlő 
közjogi sérelmet s a következő interpellációt intézi a 
honvédelmi miniszterhez :

Van-e tudomása a miniszter urnák arról, hogy a 
kereskedelmi miniszter ur által 1896, december 19 én 
az 1900-ban rendezendő párisi világkiállításon a magyar 
állam mikénti résztvevőse tárgyában összehívott szak- 
tanácskozmányban a honvédelmi minisztérium képvi­
seletében megjelent Bihar Ferenc honvédezredes a kö­
vetkező kijelentést tette :

„A honvédelmi minisztérium készséggel vesz reszt 
a honvédséggel az 1900. évi párisi világkiállításon, 
azonban a honvédelmi miniszter nekem azt rendelte 
kijelenteni, hogy a honvédséggel csak abban az esetben 
vehet részt a világkiállításban, ha az összes előkészítő 
munkálatokra a közös hadügyminisztérium képviselői is 
meghivatnak és részt is vesznek. Mert a honvédelmi 
miniszter ur csak a közös hadügyminiszter úrral egyet­
értőén járhat el, minthogy a honvédség a közös had­
sereg kiegészítő részét képezi.*

igaz-e, hogy a honvédelmi miniszter ur rendele­
tet adott Bihar Ferenc ezredes urnák a fenti kije­
lentésre ?

Igaz-e, hogy a magyar honvédség csak az eset­
ben vehet részt a párisi világkiállításon, ha arra a kö­
zös hadügyminisztérium is meghivatik és az is részt 
vesz ?

Ha igaz, mivel indokolhatja meg a miniszter ur, 
hogy véderőnknek teljesen független alkatrésze, a hon­
védség, önálló adminisztratív ügyeiben a közös had­
ügyminisztériummal ilyen szoros össszekötetésbe, füg­
gési viszonyba hozatik ?

Igaz-e, hogy a miniszter ur a honvédséget alkot­
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mányunk nyílt megsértésével és az 1848: Ili., 1868: 
KEI., 1884 : VI. törvényeink ellenére a közös hadsereg 
kiegészítő részének tartja '?

hs ha ezen nyílt alkotmánysértéssel szolidaritást 
nem vaílal a miniszter és annak kijelentésére utasítást 
nem adott Bihar Ferenc ezredesnek.

szándékozik-e a honvédelmi minisztérium nevében 
és képviseletében tett ezen alkotmány-sértést kellő for­
mában rc-ktiílkálni :

Fejérvary Géza báró honvédelmi miniszter: T. 
Ház 1 Liőrebocsátom, hogy közjogi szempontból a t. 
képviselő ur részéről idézett törvénymagyarázatokkal 
tökéletesén egyetértek, azokra nézve köztünk semmi 
nézetkülönbség nincsen. Kijelenti, hogy midőn Bihar 
ezredest az ankéten való képviseletével megbízta, bizo­
nyos utasítást adott neki: és ezen, különben kitűnő és 
minden tekintetben nagyon derék ezredes, ez alka óm­
mal talán nem egészen szerencsésen fejezte ki magát. 
Utasítása ugyanis az volt, hogy jelentse ki első sorban 
azt, hogy a honvédelmi minisztérium — nagyon termé­
szetesen — legszívesebben fog résztvenni a kiállításban, 
kötelességének tartja ezt, amennyiben a részvételt esz­
közeink egyáltalában megengedik.

Mi rendeztünk most a millenáris kiál itás alkal­
mával kiállítást; hanem aki azt látta, meg fogja neki 
engedni azt, hogy ez a kiáll itás bár igen érdekes vo.t, 
mégis csak szükebb korlátok között mozog, a mennyi­
ben nekünk elég eszköz nem áll rendelkezésünkre, 
(Felkiáltások a szélső baloldalon: Nincs ágyul) valami 
nagyobb szabású kiállítást rendezhetni. Külföldön pedig, 
egy kiállítás alkalmával egy csonka kiállítást rendezni! 
azt hiszi, Magyarország érdekében sem áil s azért 
mondta az ezredesnek és meghagyta neki, hogy tegye 
meg azt a kijelentést az ankéten, hogy nézete szerint 
üdvös volna a hadügyminisztert is felkérni, hogy ve­
gyen részt a kiállításban, mert akkor, tekintve az mter- 
nacionális jelleget, a külföldön mégis csak érdekesebb 
kiállítást rendezhetnénk, mert a honvédség, kapcsola­
tosan a közös hadsereggel tudvalevőleg igen érdekes 
és nagy mennyiségű eszközökkel rendelkezik. (Helyes­
lés jobbfelől.)

Azt hiszi, hogy abban az utasításban, amelyet 
az ezredes tőle nyert, alkotmánysértést, vagy bűnt 
senki sem lát. Ez nagyon természetes, mert más­
képp nem is lehet. Azt hiszi, hogy a képviselő ur és t. 
páríja sem fogja kívánni, hogy mi egy egyoldalú és 
csonka kiállítást rendezzünk a világkiállítás alkalmával. 
Ez nem álllana Magyarország érdekében s ezért kéri 
a t. Házat és a képviselő urat, válaszának tudomásul 
vételére. (Elénk helyeslés jobbfelől)

Komjáthy Béla: A lényegesebb kérdésre az igen 
t. miniszter ur elfelejtett válaszolni, mert két sérelmet 
hoztam fel, az egyik, hogy együttesen akart a közös 
hadügyminiszterrel tanácskozni, a második az, hogy 
a honvédséget a közös hadsereg kiegészítő részének 
nevezte el. Én pedig meg vagyok győződve, hogy az 
igen t. miniszter ur hajlandó rögtön kijelenteni, hogy 
ez csak nyomdahiba, mert remelem, ő sem tartja a 
honvédséget a közös hadsereg kiegészítő részének.

Fojórváry Géza báró honvédelmi miniszter: Meg­
mondtam ! (Zaj jobbfelől.)

Komjáthy Béla: F.ngedelmet kérek, én nagy figye­
lemmel kísértem a t. miniszter ur válaszát. Azt, ho -y 
óhajtom, hogy az ország színe előtt, a kép viselő házban 
alkalmat adjak a miniszter urnák arra, hogy nyíltan 
fejezze ki azon felfogás téves voltát és hogy az ■: tör­
vényekkel ellentétben áll. Erre nem nyilatkozott.

Azon feltevésben, — amint a miniszter ur mos­
tani intéséből észrevettem — hogy csakugyan ki fogja 
jelenteni, hogy a honvédséget nem tekinti a hadsereg 
kiegészítő részének, hanem csakis a véderő kiegészítő 
részének, mint a törvény mondja, a választ tudomásul 
veszem.

Fejérvary Géza báró honvédelmi miniszter viszon­
válasza után a Ház a választ tudomásul vette.

Ülés vége délután 12 óra 20 perckor.

Valamit a hadseregről.
Vilmos császár Kiéiben, a tengerészeti újoncok 

fóleskeíésér.él beszédet tartott, melyben többek között 
ezeket is monda :

.Tengerészek! Az eskü, melyet letettetek, a fe­
gyelem alapja. Isten és vallás nélkül nincs fegyelem

A német császár tehát azt mondja, hogy „Isten 
és vallás nélkül nincs fegyelem*, mely pedig min­
den hadsereg létalapját képezi, mert fegyelem nélkül 
szétoszlik minden hadsereg. És iparkodik is a német 
birodalom tettbuzgó ifjú császárja minden alkalmat 
megragadni a vallásosság terjesztésére nemcsak biro­
dalma lakosságában, de hadseregében is.

Ellenben nálunk mit lehet tapasztalni, ha vizsgál­
juk- törvényeinket és különösen, ha kutatjuk, hogy minő 
figyelemben részesittetik a vallás a katonai kormányzat 
részéről ? A boszniai mohamedánok, — talán azért, 
mert náluk meg van engedve a soknojüségl — és a 
zsidók talán azért, mert övék a pénz és persze:

kereken forog a törvény — ugyan nem pa­
naszkodhatnak, de hogy a keresztény vallások és 
különösen a katholikus vallás, bár mi képezzük e 
haza és az összmonarchia lakosságának, tehát a had­
seregnek is, túlnyomó többségét: a katonai kormányzat 
részéről kevés figyelemben részesittetik, ezt nem lehet 
tagadni. A boszniai mohamedán katonák például oly 
sok kivételnek örvendenek, figyelemmel vallásukra, hogy 
még a padisah birodalmában se részesül több figyelem­
ben a katonák mohamedán vallása; a zsidó hitü kato­
nák, hisz tudja mindenki, vallásuk nagyobb ünnepeire 
kivétel nélkül mind szabadságot kapnak, sőt az „Alli- 
ance izraelita universelle“ kivittte, hogy Galíciában 
a zsidók ,karai5 árnyalatához tartozó katonakötelezet­
tek csak betegápolóknak lesznek beso ózva, minthogy 
ezek éppúgy nem veszik kézbe a puskát, mint nálunk a 
naz- rénusok. De biz a katholikus valláshoz tartozó had- 
kőtelezetteü semmi figyelemben se részesülnek, tekintve 
vallási kötelmeik teljesithetésének lehetőségét.

Azonban rendjén van-e az és bele kell-e nyugod­
nunk, hogy éppen a katholikus vallást nem veszik sem­
mibe se a hadseregnél, bár csaknem azt mondhatnék, 
hogy mi katolikusok képezzük a hadsereget ? Szó sincs 
róla, hogy mi abba belenyugodhatnánk. Vagy tétlenül 
nézhetjük-e, mint teszi vallásközönyösekké, sőt val­
lástalanokká fiainkat a hadsereg, nem látván és hall­
ván ott egyebet az ifjú, mint Istennek és az ő szent­
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jeinek fo'ytonos káromlását? Majdnem egyenesen lehe­
tetlenné van téve manap a katholikus katonáknak val­
lási kötelmeik teljesítése.

Szerintünk a katonaságnál szolgáló fiaink 
ePpugy tagjaiakereszténvségnek, egyedül üdvözítő 
keresztény katholikus any ászén tegv ház. unkn ak, 
mint a hazának bármely más kér. knth. polgára. 
De ha ez igy van, akkor szoros kötelességünk gondos­
kodni oly intézkedése kiöl, melyeknél fogva a katona­
ságnál, a hadseregnél is érvényesülhessenek egyedül 
üdvözítő keresztény katholikus anyaszent egyházunk p 
rancsai.

Igen, újra magasra keil emelni a hadsereg elölt 
3-zt a II. József által félre dobott, sárba tiport szűz 
Máriás katholikus zászlót, hogy emelje a hadsereg 
értékét és a monarahia erejét, hogy legyen hadsere­
günknek egy eszméje, amely azt a harcban lelkesítse. 
Ma hiába keressük azt az eszmét, mely hadseregünket 
lelkesítse és összekapcsolj a e haza és az ősszmona: chia 
népeivel. E monarchia népei ugyan sokfele nemzetiség­
hez, de viszont több mint kilenc-tized részben a ka­
tholikus valláshoz tartoznak és igy a katholikus 
vallás dicsősége, győzelme kell. hogy hadseregünk 
vezércsillaga legyen.

Annak a katonának látnia, éreznie kell, hogy ö 
egy katholikus monarchiának, katholikus hadse­
regnek tagja és hogy ő azért, mert katholikus, vallá­
sából kifolyólag többféle előnyben, kedvezményben ré­
szesül. Ez katholikus öntudatát, katholikus önérze­
tét ébreszteni, növelni fogja nemcsak az egyes katonának, 
de az egész hadseregnek.

Ezen célból a következőkre vagyunk bátrak a 
nagyméltóságu magas püspöki kar és a főtisztelendő 
papság, a néppárti országos képviselők, a katholikus 
egyletek és egyátaiján minden bithü katholikus figyelmét 
felhívni:

a) kérje meg a nagyméltóságu püspöki kar a ka­
tholikus hívők milliói nevében küldöttség utján is, fel­
iratban is ö felségét, mint római katholikus hívőt, 
apostoli királyt és legfőbb hadurat, kegyeskednék a 
hadsereg intéző köreit figyelmeztetni arra, hogy az eddi­
ginél több figyelemben részesítsék a római és görög 
katholikus katonák vallási szükségleteit és könv- 
nyitsék meg nekik a lehetőségig vallási kötelmeik 
elvégzését.

b) A néppárti országos képviselőknek határozati 
javaslatot kell benyújtani a képviselőházhoz, mely sze­
rint utasittatik a hadügyminiszter és az összkormány, 
hogy mielőbb rendeletet bocsásson ki, mely szerint a 
katonai hatóságok szigorúan utasittatnak arra,

1. hogy az összes szolgálatban nem lévő római 
és görög katholikus katonák minden vasárnapon 
es vallásuk minden ünnepnapján délelőtt kötele­
zően templomba vezettessenek, azon napok dél­
utánja pedig szabad napjuk legyen ;

2. a szolgálatot úgy kell beosztani, hogy minden

—— -------------------  __ Ma űíak

római és görög katholikus katona legalább minden 
második vasárnapon ezen kőtelező istentiszteleten 
résztvehessen;

’’ minden romai és görög katholikus ,-atona, 
ha feljelbvalóitól kéri, minden karácsonyi és húsvéti 
ünnepekre legalább .5— > napi és minden pünkösd és 
mindenszentek ünnepeire pedig legalább 3—3 napi 
szabadságot kapjon ; és végre

4. legyenek a katonai hatóságok, parancsnokságok 
a katonák heti étlapja összeállításánál figyelemmel a 
katholikus vallásiéi előirt böjti napokra.

e) Minden városban, községben, hol állandó ka­
tonaság van, kérje meg minden katholikus ünnep 
közeledtével a helybeli katholikus papság egy nagyobb 
küldöttség élén az illetékes katonai parancsnokságot, 
hogy engedje a jelentkező katholikus katonákat az 
ünnepekre szabadságra és mentse fel azokat, kik sza- 
badságramenést nem kérnek, az ünnep vagy az ünne­
pek idejére a szolgálat alul.

A tchetösb katholikus családok és a katholikus 
egyletek pedig vállaljanak el minél több szegényebb 
sorsú katonát az ünnepek tartamára ebédre vagy va­
csorára, hogy katholikus családi körben, katholikus 
módon ülhessék meg az ünnepeket.

Általában, vegyék a katholikus egyletek legmele­
gebb pártfogásukba a családjuk köréből kiszakított sze­
gény katonákat, hogy megmaradhassanak katholikus 
erényeikben minden rósz példaadás dacára. Végre

d) Európa egy hadseregének tisztikara se engedte 
volna magát annyira meggyalázni, mint tette a liberális 
kormány a választások alkalmával, úgy a honvéd, mint 
a közös hadsereg tisztikarával, hogy mindenféle zsidó 
szatócsok, pálinkamérők, közismert uzsorások stb. sze­
repeltek — rendezők lévén — a kirendelt katonai kar­
hatalom feljebbvalóiként.

Hogy csak egy-két helyen volt bátorsága a kiren­
delt katonaság parancsnokának rondreutasitani ezeknek 
a kétballábu vitézeknek vérlázitó hetvenkedéseit, — 
annak kell tulajdonítanunk, hogy Európa egy hadserege 
sincs annyira elzs'dósitva, mint a mienk. Vagy nem-e 
minden katonai szállító zsidó és nem-e minden kaszár­
nya kantinosa szintén zsidó ? És ez a kettő, a zsidó 
katonai szállító és a zsidó kantinos, együttműködése 
sülyesztette le oly mélyre hadseregünk tisztikarának 
keresztény öntudatát, keresztény önérzetét, hogy már 
mindenkitől fogad el parancsokat, akár legyen az egy 
tábornok, vagy egy handlé. És nem lehet ezt csodálni. 
Mert nem lehet önérzete vagy legalább hamar beadja 
a derekát az eladósodott ember még ha katonatiszt is. 
Pedig ami hadseregünk tisztikarának jelentékeny része, 
mint a gyakori uzsora perek mutatják, melyekben tisz­
tek szerepelnek mint áldozatok, zsidó uzsorások körmei 
közt van És ennek legfőbb oka a zsidó szállítók és 
szidó kaszárnya kantinosok, kik tékozlásra csábítják a 
tiszteket, hogy uzsorások karmaiba kerülvén, eszközzé 
legyenek kezökben a gyorsabb meggazdigodásra

N r, flap
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Hogy mennyire a zsidók hatalmában van egy je­
lentékeny része a hadsereg tisztikarának és mennyire 
kiveszett sokakból minden keresztény öntudat, élénken 
bizonyítják azok a számos panaszok keresztény köz­
katonák és altisztek részéről, hogy tisztjeik eltiltják 
nekik a „Magyar Néplap* olvasását és a hadbíróságnál 
feljelentéssel fenyegetik őket, ha olvasni merészük; mig 
ellenben ugyanazon tiszteknek semmi kifogásuk nincsen 
a zsidó-szabadkőmives és dinasztiaellenes „Egyetértés* 
„Szabad Szó* „Pesti Hírlap* stb. olvasása ellen.

Hogy tehát ismét keresztény és katholikus önér 
zetre, öntudatra ébredjen hadseregünk tisztikara, ki kell 
ragadni a minden erényeket megmételyező zsidó kör­
nyezetből és ez okból követelni kell:

1. hogy a katonai szállításoknál egyenlő aján­
lattevésnél mindig a keresztény szövetkezetek, 
cégek, uradalmak ajánlata fogadtassák el és ne 
zsidóé ;

2. a zsidó kaszárnya kantinosoknak szerző 
dései bontassanak fel és adassanak át a kantinok 
kiérdemült keresztény altiszteknek; és végre

3. minthogy a katonatisztek tékozlásának és igy 
uzsorások kezeibe jutásának egyik oka nőtlenségük is, 
meg kell könnyíteni nösülhetésüket legalább akként, 
hogy nincs szükség ovadékpénz letevésére katona­
tiszt házasságkötésénél, ha katonatisztnek leányát.
veszi nejéül.

Még sokat kellene ugyan írnunk, de nem engedik 
lapunk szűk keretei, hogy bővebben fejtegessük esz­
méinket. Különben is csak örülni fogunk, ha az illeté­
kes körök figyelmét sikerült felkeltenünk, hogy nemcsak 
a polgári társadalmat kell újra kereszténynyé tenni, 
hanem nagyon rászorult erre a hadsereg is. Ha pedig 
még soká késünk vele, hogy keresztény és katho­
likus szellemet, keresztény és katholikus öntudatot, 
önérzetet vigyünk a hadseregbe, úgy nem sokára a 
hadseregre is azt mondhatjuk majd, amit eeen mo­
narchia magyar felére nemcsak e haza népe, de már 
régóta mond az egész világ és amit valamikor Iugurtha 
Rómára mondott: „Itt minden eladó!“ Egy olyan or­
szágot és egy olyan hadsereget pedig, hol minden el­
adó. nem szükséges a muszkának megverni, hanem 
csak megvenni kell . . .

Szálljanak tehát magukba, akik bűnösek ezen ré- 
gente oly hatalmas monarchia elkereszténytelenitósében 
és segédkezzenek nekünk azt újra kereszténynyé és 
katholikussá tenni, mert különben ki nem kerülhetjük 
a Lengyelországhoz hasonló szomorú sorsot. Vagy ezt 
akarják bevárni ? Tudjuk, hogy ebben a harcban csak 
egyesült erővel győzhetünk. De hát mi egyesíti, kap­
csolja össze legjobban a habsburg-lothringeni monar­
chia és e haza népeit, ha nem a keresztény katho­
likus vallás ? Csak az tehát a jó hazafi és a dinasz­
tia hü alattvalója, ki nem hogy üldözné, de tőle telhe- 
töleg elősegíti Szent István első magyar király vallása 
terjedését, diadalát. Legyünk tehát hithü katholikusok

és iparkodjunk a hadsereget is azzá térni 
szövetkezhetnek ellenünk Europa összes aHamai 
nem félünk tőlük, hanem összetiporjuk okét, mi

hajdan Attila . . . Katholikus néppárti.

1

Szilveszter napjait.
(December 31.)

Mulik már az ó esztendő,
Egy nap van még hátra.
Holnap immár öregebb lesz 
Az öreg, vén Tátra.
Közelebb lesz minden ember 
Egy évvel a sirhoz,
Azt pedig nem tudjuk, hogy az 
Uj esztendő mit hoz.

Ó esztendő végső napján 
Az eltemetendőt 
Temessük el, talán kapunk 
Boldog uj esztendőt.
Talán nem foly annyi könnyű 
Az árváknak arcán . . .
Temessük el a bánatot 
Szilveszternek napján.

Vén Szilveszter, úgy, úgy vidd el 
Magaddal a búnkat,
Vidd magaddal könnyeinket 
S kínos fájdalmunkat.
Vidd magaddal s temesd mélyre 
Temesd mélyre őket,
Temesd el a gyász napjait,
A sötét időket.

Úgy .. úgy távozz’ vén Szilveszter,
Te öreg sir ásó!
Te, az évnek végső napját 
Rendesen bezáró.
Távozz . . talán majd a reggel 
Kapunk szebb jövendőt . .
Adjon Isten mindnyájunknak 
Boldog uj esztendőt!

Yathy István.
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A kisbiró mulat .. .
... A barna fiuk amúgy féllábon állva húzták 

neki fülébe :
„Ne mondja azt nekem senki,
Hogy a korcsmából menjek ki! . . .
Megadom a borom árát,
Nem kívánom senki kárát . . .
Éje, buja, haj I . . .

A kisbiró huzattá igy! Fene jó kedve volt. Ma 
mulat először életében — ki is rukkol hát mindennel I 
Borízű hangját neki ereszti amúgy korhelyesen, a jó 
kedve pedig, — az csudálatos! Mindehhez a lökést, a 
tüzet a sima bankók adják. Van is belőlük jócskán 
a szűr ujjábán 1

Hogy jutott ei.nyi pénzhez ? Ne kérdezzétek I A 
gyalog postást is eldöngetéssel fenyegeti, ha még egy­
szer ezzel faggatja. Különben hát, erről jobb lesz 
most nem beszélni! . . .

... A szőke Rózsi nem győzi a kiszolgálást. 
Szépséges orczája kipirul a munkától. Iparkodik is erő­
sen, hogy eleget tegyen Balázs Ferkó parancsának'. 
Ügyes keze alatt megy is minden szaporán . Be hát a 
közbe-közbe kacsintás, — az hátráltat sok mindent!
A kacsintás pedig Ferkónak szól! I.ehet, hogy azért 
teszi, hogy Ferkó — ott hagyja pénzét . . . \ agy tán 
azért, mert Ferkó is hnnczutul néz a szeme közé . . .
Nem lehet azt tudni! . . .

No de, hadd huzza a czigány, folyjon a bor, a
vidám nóta !

... A bél kínnal serceg abban a piszkos lámpás­
ban. No, a dáridó nem igen tart már sokáig ! Ferkó is 
a két kezére támasztja fejét, s aztán el-el gondolkodik 
valamin ... Úgy lopva azért oda veti ám szemét arra 
a viruló leányzóra ! Hej, ha az most odajönne hozzá, 
be sokat tudna mondani néki! Odajön. Odaül hozzá, 
Ferkó parazson ül, — nem tud szólni. És megered a 
leányzó ajkáról a szó. Fene mézes-mázos dolgokról is 
tud az beszélni! A dobos hallgatja. Nehéz a feje, a 
szája meg inkább a bor után eped ; — szó nem jón 
ki rajta!

— Ejnye Ferkó, máié fráter kend, — lakat van a
száján, hogy nem szól?!

Ez kellett neki. Erre várt csak. Le is pattant a
lakat a szájáról!

_ Érted van ez Rózsim ! Meg akartam mmatni,
hogy mindenemet is odaadnám a te szépséged or­
cádért ! . . • .

Oda is adott a bankókból sokat. Ledig l’.ozsi nem
kivánta. Neki mindig volt. Mulat, fizet jó! forgoló 
dik körülötte, el-el nézeget rajta — bánja a szósz . 
Ilyen vendégekkel szépen kell bánni! De hogy a szive 
is vegyest örülne Ferkó dáriduján, az — sehogyse 
ment! Amig itt lesz, jó arczot kell csinálni néki ■ Ha 

. fir t, — mehet, a honnét jött ... Ma pénzért 
L holnap talán ingyen ... Rózsinak meg 

,-se kellett. Van már neki — kü.ömb ! Igaz, hogy

odafúnt szolgál a császárnak, de hát ö türelmesen be­
várja ... fáj is egy kicsit a szive, de nem fog fájni, 
hogyha majd hazajön '. . . .

... A barna-gyerekek a hurok közé tették azt 
azt az agyonkinzott vonót. Balázs Ferkó is búcsú­
zott . . . Elég volt ma a jóból . . . Kell egy kis pénz 
holnapra is ! ...

Alsóvégi tialazs János uram, a falu érdemekben 
megüszült bírája, délebéd előtt lélekszakadva dűlt be 
a pitvar-ajtón. Ki volt egészen kelve magából . . .

— Édes Jánosom, mi lelt? — kérdé szelíden élete-
párja.

— Nem élem túl ezt a szégyent ! . . . Meg- 
akaituk vizsgálni a falu pénzét, kinyitjuk a ládát . . . 
a papírok ott vannak, a pénz, az igazi — sehol! . . . 
Átforgatunk mindent, . . . nincs, nincs ! . . . ellopták ! . . .
És ez az én tisztségem alatt történt ! . . . Mártám, 
ma-holnap mértéket vehet rajtam az asztalos ! . . .

Sírtak mindaketten. Az asszony átkarolta urát.
— Jánosom édes, aztán ki volt?
Alsóvégi Balázs János felállt. Keszkenőjével le­

törölte a könyeket . . . Szemei tűzben égtek . . .
— Keresztfiad, a — ferkó!
Az asszony felsikoltott, s ájultan rogyott az ura 

karjaiba . • .

Úgy volt ... A kisbirónak nagyon megtetszettek 
a község láda-bankói 1 Akkor látta először őket, mikor 
az orgonacsinálót fizették ki. Szép pénzt adtak neki, 
de azért maradt még elég odabent 1 A falu dobosa nem 
nyugodott. A pénz ördöge megszállta a lelkét 1 Az esze 
se volt másutt, csak a — pénzen. Sötét volt az éj, 
mikor betört a községházába. Erős, vaskaru legény 
volt, — még erősebb szerszámokkal 1 ... A ládát 
feltörte, a pénzt elvitte . . . Elvitte Rózsihoz, és a 
felit ott verte el... .

Mikor mámoros fővel lefeküdt a fonott szalma- 
lóczára, felrázták ...

_ Feri, ha Istened van. menj, fuss I 1 ávozz
innen és ne kerülj vissza többé portámra .

A dobos feltáp.iszkodott. Végig nézett a roko­
nok kikelt arczulatján. Szemük haragos volt, arcuk 
pírban égett ...

_ jó, jó, megyek ... Azt akarom én is 1 Itt úgy
sincs jó helyem 1 ...

A cifra szűrt magára vette, az utolsó rövid szi­
vart a fogai közé szorította — a jó szülök egy bucsu- 
,-sókot nyomtak a rossz legény homlokára, s elballa­
gott — fütyürészve . . .

... A falu pénze azért megkerült. Vannak még 
jó rokonok a világon 1 Összerakták. Mégis mozgattak 
értté minden követ 1 Node megvolt, — nyugodt volt a 
lelkűk 1 Csak olyan lehetne a z é is 1 . . .

Abban a düledező, utszóli csárdában jó
h> - ; i



világ van. Ott szórja Balázs Ft-rbó a bankókat • • • | 
Jut is mindenkinek. Eszevetten mulat a legény. Rózsás 
a kedve, de — de borús a leike ! Hiába viditgatja az 
özvegy csaplárosné, hiába fonja át nyakát hófehér kar­
jával, — a csók sem ízlik, — nem, semmi ! . . . Mert 
visszakivánkozik haza. Abban a kis faluban jók az em­
berek. Ha rosszat is tett. — de kész azt megbánni, 
s akkor talán ők is megbocsátanak néki! És ha nem, 
úgy megy, elmegy a világ végére, eltemeti magát . . . 
Nem fog tudni senki felőle ! . . .

Alsóvégi Balázs Jánost temettük. A szégyen a 
sírba vitte. De ott el is feled majd mindéit! . . .

Koszkor jött haza a dobos.
A faluvégén összenéztek az emberek. Hogy mert 

az a Ferkó hazajönni? Nem ég a szeme a szégyentől? 
No már ehhez ugyancsak pofa kell!

Otthon nem akartak tudni ró1 a.
Letérdelt előttük, — rimánkodott a bocsánatért 

— nem használt az semmit! Elveszett ő már előttük 
egészen . . .

Feje forogni kezdett . . . szédült. A szive han­
gosan dobogott . . .

... No és aztán feljelentette magát a megyehá­
zánál . . . Vasra verték.

Mikor a börtönőr kinyitotta a nehéz vasajtót, 
Ferkó egy nagyot lélegzett ... Itt jó lesz feledni 
mindent! . . .

Otthon pedig, abban a csendes kis faluban, 
a korcsmáros leánya, Rózsi, azt danolta a gémes 
kutnál:

.... Harangoznak délre . . . ,
Féltizenkettöre . . .
Most viszik a Balázs Ferkót
A sötét börtönbe . . .

Ki tudja, hogy Balázs Ferkó nem-e kerül később 
akasztófára. Amikor aztán a korcsmárosék Rózsija azt 
dúdolja majd :

„ ... Harangoznak délre . . . ,
Féltizenkettöre . . .
Most viszik a Balázs Ferkót
Ki a vesztőhelyre ... *

Kajuch Bertalan.

A pápa, mint költő. Szentséges Atyánk, XIII. Leo 
pápa, tudvalevőleg jeles poéta. Erről tesz tanúságot 
legújabb ódája, amelyben Clovis megkereszteltetését és 
Franciaország dicsőségét énekli meg a reirnsi emlék 
ünnepély alkalmából. Az óda cime : „Vivat Christus, 
qui diligit Francos1 (Éljen Krisztus, aki szereti a fran­
ciákat); húsz egynéhány strofás, természetesen klasszi­

kus versalakban. Megemlékezik a francia történelem 
legnagyobb eseményeiről. Az ódát a pápa Langénieux 
bibornoknak ajánlotta, aki a reimsi székesegyház szó­
székéről fogja a költeményt a hívőknek fololvasm.

A hercegprímás jótékonysága. Vaszary Kolos bi- 
bornok hercegprímás a kárácsonyi ünnepek: alkalmából 
tízezer forintot osztott szét főegyházmegyéje szukebb
javadalmazásu plébánosai között.

Dr. Tivadar herceg. Tivadar bajor hercegnek, mint 
szemorvosnak csöndes és aldásteljes működése uj cso­
dás sikert ért el. A magyar-osztrák hadsereg egy öreg 
tisztiét ki már évek óta szenvedett szembajban, ugy> 
hogv minden orvosi segély hasztalan volt s a teljes 
megvakulható! kellett tartama, Tivadar herceg megmen­
tette. Ez óv julius havában jött hozzá a beteg, nos- 
kiewies János altábornagy, egy tudósként ismert katona, 
akin oly műtétet végzett, mely meglepő szerencsésen 
sikerült Roskiewics altábornagy teljesen jól lát és iro­
dalmi működését tovább folytathatja.

Miileniumi-Mária-Szobor. Gsáth, veszprémmegyei 
község az ezredik évfordulót egy szép Mária Immacu­
lata szobor fölállításával ünnepelte meg. A szobrot — 
mely a község fő utcáján, egy magas dombon emelke­
dik — most avatták föl. A házak zászlódiszt öltöttek, 
s a vidék népe már kora reggel hosszú körmenetben, 
egyházi zászlók és jelvények alatt vonult a szoborhoz, 
hol Kaufmann Géza plébános misét mondott, mely 
alatt megáldotta a szobrot, majd Lukácsok János volt 
országgyűlési képviselő hazafias beszédeit mondott. Az 
ünnepséget Te Deum zárta be.

Templomszenteiós. Az Andrássy Dénes uradalmá­
hoz tartozó Krasznahorka-Hosszurét község r. katho- 
likus egyház újonnan épített, illetve javított templomát 
a napokban szentelték föl ünnepélyesen. A beszentelést 
Marsó Géza kanonok végezte fényes segédlettel. Az 
ünnepi szónoklatot Belitzky János szentszéki jegyző 
mondotta. Az egyházi szertartás után az uradalmi kas­
tély termeiben lakoma volt.

Nagy-Mihály község úgy ünnepelte meg a mille- 
niumot, hogy egy csinos kis templomot építtetett, me­
lyet a múlt héten Keszler Bertalan szentelt fel nagy 
ünnepséggel. Az oltárképet dr. Kozma egri kanonok 
festette Szainssy Alajos rajztanárral. Samassa egri ér­
sek bőkezűen hozzájárult a templomépités költségeinek 
fedezéséhez.

A polgári házasság áldásai. Nemrég kelt egybe
dr. Lelbach László földbirtokos Farkas Emil ügyvéd, 
lipótvárosi izraelita polgártársunk leányával Elzával s 
most a házasság utójátéka már a törvényszék előtt 
játszódott le, nagy dicsőségére a polgári házasságnak. 
A nő ugyanis hamar megunva szerelmes férjét, vissza­
szökött a Lipótvárosba, ahova azonban a szerelmes 
férj állhatatosan követte. Az apa nem akarta kiadni 
leányát, amiért dr. Lelbach László erélyesen, sőt élet­
veszélyesen megfenyegette az egész famíliát. Ebbéli 
luteránus hevességének a törvényszék előtt 200 írttal 
fizette meg az árát, mert ennyire Ítélte a törvényszék.

Milán király Budapesten. Milán a szerb király 
négy napig tartózkodott a székesfővárosban. Fehérvár­
megyéből jött, ahol Zichy Jenő grófnak volt vadász­
vendége. Milán a fővárosban ,Angol-királynőben“ lakik 
Takova gróf név alatt. Innen 27-én Zichy Jenő bihar- 
megyei birtokára utazik a vadászat folytatására.

A néppárt győzelmei. Tolnamegye Kurd községé­
ben folyó hó 23-án volt a községi képviselőválasztás. 
Jóllehet a tatárbad mindent elkövetett, egytöl-egyig a
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néppárt által jelöltek kerültek ki az urnából, mint győz­
tesek. És pedig: Szalai János, Apaczeller János, Dosz- 
pod Sándor, Wéber György, Takács Lőrinc, Maronics 
István, Schüszler Péter.

Nyíregyházán a vasárnap megejtett tisztujitás 
alkalmával ugyancsak a kormánypárti tábor nagy veres- 
séget szenvedett. A választás a függetlenségi párt fé­
nyes győzelmével végződött.

Örömmel Írja pereszléi tudósítónk, hogy a községi 
képviselők választásánál egy liberális elleneben három 
néppárti jelöltet sikerült győzelemre juttatuiok. — Foly­
tatni kell a küzdelmet a megyebizottsági tagok válasz­
tásánál és aztán a képviselőválasztásoknál. Minden 
téren vissza kell szorítani a liberálisokat, csak úgy vet­
hetünk véget a jelen romlottságának.

Pásztorjáték. Turkevén, mint ottani levelezőnktől 
értesülünk, s/épen sikerült „Pásztorjátékot* rendezett 
Molnár József ktanitó ur a szegény iskolás gyermekek 
tanszereinek beszerzése céljából. A sikerült előadás 
után Fiedermann György né és Antóni Mihályné úrnők, 
akik az anyagi siker biztosításán is sokat fáradoztak, 
pompásan megvendégelték a szegény tanulókat. A jó 
Isten fizessen meg nekik fáradozásukért és nemes szi- 
vüségükért!

Cigányprímással megszökött hercegnő A szökteté- 
sek korszakát éljük, úgy látszik. Elvira hercegnő s 
Crispi leánya után most újabban színién egy hercegnő 
szökése képezi a beszéd tárgyát. A megszöktetett her­
cegnő Chimay brüszeli herceg neje. A szöktető Iligó 
Jancsi magyar cigányprímás. A szökevények Budapesten 
vannak, a Rémy szállóban. A megcsalt és csúffá tett 
hercegi férj hűtlen neje ellen azonnal válópert indított.

Szerencsétlenség Karácsony estéjén Ludason meg­
rendítő szerencsétlenség történt karácsony este. Három 
embert gázolt agyon a vonat Moruny Jánosnó kis 
leányával, Erzsikével Ludasra utazott, Dezső fiának 
menyasszonyához. Este a sötétben érkeztek Ludasra, s 
a mikor leszállottak a vonatról, a homályban egy teher­
vonat, mely épen akkor robogott a pályaudvarra, el­
ütötte s elgázolta őket. Még egy Czéknásy Erzsébet 
nevű asszony is, a ki velők együtt állt a sínek közt, a 
vonat kerekei alá került. A lokomotív szétszakgatta őket
s mindhárman rögtön meghaltak. A szerencsétlenség 
hire roppant izgatottságot keltett Ludason. Legtöbben 
a nályaudvar főnökét okolják miatta, mert már régóta 
panaszkodtak, hogy elhanyagolt és sötét a megállóhely. 
Alig egy-két lámpa világit s rendetlen összevisszaságban 
robognak be a* mindenféle tehervonatok. Az utasok 
óvásról egyáltalában nem gondoskodnak. Ez a szeren­
csétlenség is pusztán a jelzések hiányossága miatt tör­
ténhetett.

Megölte a pálinka. Nagy-Kanizsáról irja levelezőnk, 
hogy Poszovecz József Kis-Kanizsai lakos a múlt hé­
ten valahol szecskát vágott s mikor napibérét meg­
kapta, 40 krajcárért pálinkát vásárolt és azt egyszerre 
megitta. Aztán haza akart menni, de lábai 'megtagad­
ták a szolgálatot. Egy napszámos tarsa segítem akart 
rajta és egy darabig elvitte őt a hátán, de végre nem 
bírván tovább, letette és segítségért ment. Mire azon­
ban visszajöttek érte, már meg volt halva.

Akik a maguk shjat ástak meg. Plosicz temes- 
megyei községben egy oláh parasztgazda kutat ásatott 
az udvarán Ráth András és Galatovics Kristóf ao- 
müves legényekkel. Múlt hét egyik nap délutánján újra 
leszálltak a kútba, hogy folytassák tovább az ásást A 
mikor leereszkedtek, a homokos talaj hirtelen süppedni 
kezdett, majd oldalt nagy robajjal bedőlt a kút tata.

A homok előbb derékig, azután nyakig elfödte a mun­
kásokat. Panaszos kiáltásaikra a környék népe oda- 
gyült a kút nyílásához és vödröket, kötelet eresztett le. 
Mindez azonban nem használt, néhány perc múlva egy 
harmadik homokomlás egészen eltemette őket. Pár per­
cig rémesen hangzott fel a föld alól az eltemetettek 
jajveszéklése, azután csöndes lett minden. A szeren­
csétlenség hírére odasiettek a kúthoz az eltemetett kő­
művesek hozzátartozói és kéztördelve siratták halottjai­
kat. Késő estig dolgoztak a kút körül, mig végre sike­
rült kideszkázni az oldalait és kiásni a kőművesek 
tetemeit. A szerencsétlenek, kik közös sírjukat maguk 
ásták meg. akkor is átölelve fogták egymást.

Agyonütötte a fa. Mint lapunknak irja csehi-i le­
velezőnk, a múlt héten Zichy István gr. erdejében, fa- 
döngetés közben nagy szerencsétlenség történt. Ugyanis 
Lukács István, csehi-i lakós, egy hatalmas bükkfa ki­
döntése alkalmával annak esési irányában tartózkodott 
s onnét menekülni nem tudván, a kidőlt fa által való­
sággal izzé-porrá töretett. A szerencsétlent neje és hét 
árvája siratja.

Szaporodik a pénz. Derék polgártársaink vegyétek 
örömmel tudomásul, hogy a jövő évben megszaporodik 
a pénz. Több lesz, mint az idén volt, néhány százezer 
darabbal. Uj arany, tiz-koronások és húsz-koronások 
nagy serege fogja ellepni az országot és csengésével, 
fényéve! szintén szomorúságot fog okozni azoknak, 
akiknek még a sok pénzből se fog jutni.

A jövő évben kiverendő arany, ezüst és nikkel­
pénzek közül legelőször az uj arany 10 koronásokat 
fogják kiveretni, még pedig 200,000 darabot. Egyidejű­
leg megfelelő mennyiségben 20 koronást is veretni fog­
nak aranyban. A 20 koronásokból a jövő év végéig 
770,000 darab lesz kiverendő. A jövő év végéig te­
hát a pénzforgalom '->10,000 darabbal íog gyara­
podni. 17 400,000 korona., vagyis 8 700,00*> forint 
értékben Nem kevesebb, mint 8.700,000 forinttal több 
lesz a pénz a jövő évben, mint amennyi ebben a nyo­
morúságos esztendőben volt. De igen valószínű, hogy 
a pénz gyarapodását azok fogják legkevésbbé észre­
venni, akiknek erre leginkább szükségük van.

A halált okozó pirosító. Iszonyú kínok között be­
állott halálával fizette meg egy szép fiatal berlini leány 
a hiúságát. Bálba készült s hogy bájait emelje s ar­
cának üde, rózsaszínt adjon, színes púderrel hintette 
be bőrét gyöngéden. Alig nehány órára rá dagadni 
kezdett az arvza, a daganat gyorsan terjedt s rövid 
idő múlva a fölismerhetetlenségig eltorzította a szegény 
leány egész testét. Óriási fájdalom gyötörte, úgy, hogy 
kórházba kellett szállítani, de az orvosok minden igye­
kezete hiábavaló volt, pár órai szenvedés után a szép 
leány meghalt. Vérmérgezés ölte meg, melyet mint az 
orvosok konstotálták, az a festőszer okozott, amelylyel 
a púder meg volt festve.

Embertelen férj. Schmidt József eleki lakos na­
gyon szeret felönteni a garatra és ilyenkor nem éppen 
udvariasan bánik feleségével és gyermekeivel. E napok­
ban is egész napi távoliét után 8 órakor este érkezett 
haza és feleségétől — ki rosszul lévén, már is az ágy­
ban feküdt — vacsorát követelt. Az asszony kérte, hogy 
legyen tekintettel rosszullétére, mire a brutális férj fel­
kapta az asztalról az égő lámpát és az ágyban levő 
felesége fejéhez vágta. Egy pillanat alatt lángba borult 
az egész ágy és ha Schmidt még elég korán észre 
nem tér s ki nem rántja feleséget az égő ágynemű 
közül, az asszony bizonyára hamuvá ég. így is olyan 
súlyos égési sebeket kapott és a széttört lámpaüveg
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szilánkjai olyan súlyos vágásokat ejtettek nyakán, hogy 
a szerencsétlen élet és halál között lebeg. A brutális | 
férjet a csendőr lég letartóztatta.

Kápolna megaldas. Szabadkán folyó hó ---én lett 
megáldva a „Jfaria 1 aleria" uj közkórház kápolnája.
A megáldási szertartást és szent misét ft. Mamuzsich 
Mátyás prépostplebános végezte és ünnepélyes alkalmi 
beszédet mondott.

Uj kath kör. Knravukován azon fáradoznak, 
hogy kath. kört hozzanak össze. Eddig 87 jómódú pol­
gár adta írásbeli kijelentését, hogy egy kath. kör léte­
sítését kívánja es hogy annak tagja lesz. A szervezők 
abban bíznak, hogy az alakulóban levő kath. körnek 
legalább is 200 tagja lesz. A kath. hitközség lelkésze 
máris szép és nagy áldozatot hozott az által, hogy a 
leendő kör részére 27< > márkás könyvtárt vett. Éljenek 1

Megörült a pénzéért. December 21-ikén egy úri 
embert vittek a szekzárdi 1 erenc-kórházba, mint Köz- 
veszélyes őrültet. Szente Károlynak hívják a szeren­
csétlent, ki 40 éven keresztül gazdatisztje volt gróf 
Zichy Mihály császári és királyi kamarásnak, középten- 
geliczi birtokán. Megtébolyodását következő esemény 
idézte elő. Volt a középtengeliczi uradalomben egy Hart- 
vig nevű agglegény. Írnok. Nem volt senkije, egyedül 
Szente Károlyhoz fűzte a baráti szeretet. Valami sej­
telem a meglehetős öreg Hartvignak azt súgta, hogy 
biz ö már nem sokáig viseli az élet terheit, megkí­
nálta tehát Szente Károlyt, hogy 15 000 forintnyi pén­
zét fogadja el tőle halála után. Szente mosolygott öreg 
barátja ajánlatán, ki még életerősnek látszott s kedé­
lyesen megjegyezte, hogy „reá érsz te még barátom 
rendelkezni vagyonid felett.“ Rövid időre ezek után ^ 
llsrtvig hirtelen meghalt annélkül, hogy végrendeletet j 
hagyott volna maga után. Természetes, a 15.000 forint­
tól Szente most elesett. Ez annyira bántotta öt, mint 
pénzt szerető takarékos embert, hogy megőrült.

A iotto-kiraly Amerikában. Egy Temesvárról Ame­
rikába vándorolt asztalosmester, Knoll Péter, érdekes 
dolgokat ir Farkas Menyhértről, a lottó-királyról. Azt 
baszé'.i levelében egyik rokonának, hogy Farkas Ohió 
államban gőzerőre berendezett nagyszabású asztalos- 
műhelyt és bútorgyárat alapított, melyben Knoilon kívül 
meg sok magyar munkás dolgozik. A vállalata fénye­
sen megy.

Véres biróválasztás. Megint egy véres biróválasztás 
volt. Nagy-Varsány községben folyt le a sajnálatos 
eset. A biróválasztás annyira fölingerelte a népet, hogy 
zendülésbe tört ki. mire a csendőrök sortüzet adtak. 
A lövésekre négy emfrr összeesett. Egy szörnyet halt, 
három pedig súlyosan megsebesül. Ezenkívül többen 
szenvedtek kisebb sérüléseket s megsebesült egy csendőr 
is súlyosan. Lándoki főszolgabíró három helyről kért 
csendőrséget s a nyugalom csak akkor állott helyre, 
mikor a csendőrök megérkeztek.

Házasság testvérek között. Érdekes históriáról ad 
hirt egy szegedi lap. Egy öreg földművesnek két szép 
gyermeke volt. Az egyik, János, első feleségétől, a má­
sik, Rózsika, második feleségétől származott. A két 
testvér, amint felnőtt, úgy egymásba bolondult, hogy 
kijelentették atyjuknak, ha férj és feleség nem válhat 
belőlük: inkább elemésztik magukat. Az apa természe­
tesen hallani sem akart e tervről, a leányt elküldte egy 
rokonához, a fiúra pedig állandóan őrködött. De a fiun 
nem fogott se a jó szó, se a lelki oktatás, szerelmi 
lángja nem lohadt, sőt nöttön-nöt, mig végre beleugrott 
a Tiszába, ahonnan kimentették. A katasztrófa csak 
ezután következett. Az öngyilkossági kísérlet annyira

megrendítette az apát, hogy engedett egy kiesd; a szi­
gorból és a fiút fölgyógyulása után nem ker el a 
háztól Egy napon aztán a fiatal Jancsi m g 
saját bugát, az akkoriban még 19 éves Rózát. Lz 
év előtt történt. A szerelmes testvérek azó.a Teme 
várott éltek. A családjuk kitagadta, a Csanádi püspök 
pedig kiátkozta őket, mint vérfertőzoket. A viszonyba, 
három gyermek született és a nyomor mindennapos 
vendég volt náluk. Az asszony végre megsokalta a fer- 
jem-bátyám rossz bánásmódját és tizenhárom éves leá­
nyával együtt visszatért Szegedre, hol addig konyorgott 
apjának, mig ismét visszafogadta. Egy darabig békes­
ségben éltek, de csakhamar betoppant a házba Janos 
és követelte a „hugom-feleségemMől, hogy térjen vissza 
hozzá. Az asszony ekkor kijelentette, hogy ezután csak 
hűséges testvérhuga akar lenni a bátyjának és nem fe­
lesége. János éktelen haragra lobbant s viszont o is 
kijelentette, hogy meggyilkolja az egész házat. Azután 
elment azzal, hogy nekimegy a Tiszának. Es csakugyan 
a Tiszába ugrott, ugyanazon helyről, amelyről tizenöt 
évve] ezelőtt.

Éretlen tréfa áldozata. Nagy Imre, a nagyváradi 
harminchetedik gyalogezred egyik közlegénye halálosan 
beleszeretett a Bazár-kávéház pénztárosnőjébe. El is 
jegyezte, és úgy volt, hogy mihelyt a katonaságtól sza­
badul, megtartják a lakodalmat. Nyolc bajtársa meg­
látta az ujján a jegygyűrűt és másnap azzal a hírrel 
lepte meg a boldog vőlegényt, hogy az a leány, aki az 
ö menyasszonya, szeretője volt mind a nyolcuknak. A 
szerencsétlen vőlegény még aznap agyonlőtte magát. 
És — ez a legrettenetesebb a dologban — akkor de­
rült ki, hogy mind a nyolc legény hazudott. Most a had­
bíróság börtönében várják büntetésüket.

Borsos számla. A szolnoki törvényszékhez — mint 
tudósítónk irja — minap a következő vendéglői szám-

Okt. 17-én 34 frt 41 kr.
„ 18-án 529 39
„ 19-én 51 69
„ 20-án 42 33

21-én 59 11 9
22-én 239 28

„ 23 és 24-én 183 68
25-én 1460 20

, 26-án 327 37 a
„ 27-én 2255 05

28-án 2641 w 37
Összesen: 7823 frt 81 ki

A számlát Flórián Emil karcagi vendéglős állította 
ki s nem egyéb, mint pontos kifejezője számokban a 
karcagi szabadelvű párti választók lelkesedésének. Hogy 
e lelkesedés mértékéről olyan pontos adataink vannak, 
annak meg van a története.

Mtkor Karcagon a választáskor Madarász Imre és 
Jókai Mór állottak egymással szemben, a szabadelvű 
párti választók okt. 17-én elkezdtek a Flórián-korcsmá- 
ban enni és inni s eltek és ittak okt. 28-ig. De nem 
fizetett senki. Mikor azután a szabadelvű párt jelöltje 
megbukott, a vendéglős összeállította a számlát. Egész 
Karcagon nem akadt gazdája, a ki kifizesse. Flórián 
tehát fogta magát, fölment a miniszterelnökhöz, mint 
a szabadelvű párt vezéréhez Jászai Ármin dr. kisúj­
szállási ügyvéd kíséretében és ott kérelmezte a párt 
által megrendelt ételek és italok árának kifizetését. A 

j miniszterelnök ur leereszkedő nyájassággal oda nyilat- 
I kozott, hogy a számlábát megvizsgáltatja és intézkedni 

fog, hogy a jogos igények kielégittessenek. A vendéglős
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azóta várt, de hiába. Végre elfogyott a türelme és most 
por utján próbálja érvényesíteni a követelését. Flórián 
Emil karcagi lakos képviseletében Jászai Armin dr. kis­
újszállási ügyvéd beadta a szolnoki kir. törvényszékhez 
rendes keresetét a karcagi szabadelvüpárt elnöke ellen.

Szerencsés kofa. A .Panama6 sorsjegyek minapi 
húzásán az ötszázezeri'ranknyi főnyereményt egy sze­
gény zöldségárus kofa nyerte mag. A szerencsés asszony 
eddig négy gyermekével együtt a legnagyobb nyomo­
rúságban tengődött.

Megsült elevenen. Borzasztó halállal múlt ki — 
H.-Böszörményben egy részegeskedéeéröl városszerte 
ösmert asszony : G. Nagy Andrásné. Kenyérsütés előtt 
jól bepálinkázott s midőn a kenyér-tésztát be akarta 
vetni a kályhába, elszédült s belebukott a széles szájú 
tüzes kemenczébe, A szerencsétlen asszony ott sült 
meg elevenen. A háznál nem volt senki. Férje délben 
érkezett haza. Hitvestársa ott feküdt a kemenezében, 
összeégve. Felső testéről a hús is lesült. Csak a szénné 
vált csontokat lehetett összeszedni.

A hatodik feleség. Harmati Pál gyomai módos 
gazda. Nyolcvankét esztendő van a vállán. Kenyere 
javát már megette. Hanem azért mindez nem akadá­
lyozta abban, hogy egy 2ii esztendős kackiás menyecs­
két — Vőneki Sárát — oltárhoz ne vezessen.

— Tetszik ezt a vászoncselédet ismerni? 0 lesz
a feleségem. A hatodik — monda a plébánosnak.

Aztán kacagni való humorral bészéli el, hogy már 
hatodszor nősült s mikor egyik feleségét eltemette, meg­
fogadta, hogy nem házasodik többet, mert az utolsó 
nagyon elvette a kedvét. De megszegte szavát, mert 
szive lángra gyűlt. A hatodik menyecske igen kackiás, 
de az öreg hiszi, hogy nem az az utolsó. Minden fele­
sége természetes halállal halt meg mellőle.

Adó miatt szétrombolt ház. Egy malmosi zsidó 
azzal a különös panaszszal fordult a szolyvai járás 
főszolgabírójához, e hó 19-én, hogy adóhátralékának 
behajtása alkalmával lerombolták a házát és pisztolyok­
kal lövöldöztek udvarán. A zsidó u. i. hir szerint ellen­
állott és becsukta házát a végrehajtók elől. Ezek aztán 
a domb meredékjén oszlopokkal megtámogatott házba 
behatolni akarva, az ajtó felfeszitési munkálatok köz­
ben ledöntötték a házat s igy a szegény zsidó hajlek 
nélkül maradt.

Elsikkasztott fél millió. A birodalmi bank konstanci 
fiókjának Hegele nevű igazgatóját, aki 610 ezer márka el- 
sikkasztása után megszökött, elfogták, mikor mérgezés 
tünetei között feküdt. A sikkasztónál a rengeteg pénz­
ből összesen csak 185 márkát találtak. A többit már
elkÖ1 Az írnok, meg a bakter. Két jellemző hivatalos 
személye a községnek: rangban és fizetésben koruké­
iul egyforma, csakhogy az előbbi pénzben, az utóbbi 
pedig „természetben" kapja. Csakhogy akármiben jár 
ki mindenképpen kevés. Némely helyen még a -mel' 
lék-akciák“ kisegítik őket, de azt a legtöbb esetben a 
nagyobb eszkimók ragadják magukhoz- Kurtics község 
Lvzői Írnoka Zsulán Árkád és jeles baktere Bulboka 
Simeon ezen a bajon segitem akarván, vallukat össze­
vették és az elmúlt éjjelek egyikén egyesült erővel meg­
támadták Szalay Lajost, kellőképpen megbotozták az 
tán kirabolták. Szalay Lajos a szövetkezőket följelen­
tette de azok meg mindent tagadnak.

Éhen halt. Mayer Jakab apatini molnár 3 éves
fia két év előtt nyomtalanul eltűnt, A szerencsétlen 

Ltok mindent elkövetlek, hogy feltaltoassAk - A
kis fiút, eltűnése előtt a Weinspitz nevű erdőbe láttak

menni s atyjához akart jutni a malomba s valószínűleg 
a Dunába fulladt. A napokban a W einspitz nevű erdő­
ben ráakadtak a kis fiú hullájára s igy valószinülog a 
kis fin eltűnésekor az érdi> vadonjában eltévedt és o'.t 
éhen halt.

Ügyvéd kerestetik. Egy salgótarjáni polgár a buda­
pesti ügyvédi kamarához azon kéréssel fordult, hogy 
hívja fel tagjait, nem akadna-e közüiök valaki, a ni 
Salgó-Tarjánban kívánna letelepedni. A város 13.000 
lakossal bir s nincsen benne ügyvéd, a mi a nagy for­
galom helységben a jogkereső közönségre nagy baj. 
Kívánatos, hogy legyen vállalkozó, ki a salgótarjáni 
ügyvédi hiányon segítsen. Mi azt hisz-zük. hogy vagyon 
is sok lesz a vállalkozó.

Pénzhamisító banda. A nagv-ajtai csendönég 
Apácán és A agy-Aj tán egy pénzhamisító szövetkeze­
tét fedezett fel. < in kanalakból 1 forintos ezüstpónz 
utánzatokat készítettek. A három föszakértőt a bíró­
ságnak átadtak, a lefoglalt utánzatokkal s két öntőgép 
pel együtt. A banda feje Szakács Sándor nagyajtai 
mészáros, ki hasonló cselekedetért már büntetve volt.

Egy bakter vége. Nagy szerencsétlenség szín­
helye volt a horvátországi Erdőd állomás. Egy óra táj­
ban az erdödi állomáson áthaladó személyvonat moz­
donya elütötte Buch Adám éjjeli őrt. A boldogtalan 
embert a mozdony kerekei darabokra törték. \ érés hul­
láját úgy szedték össze a sínekről. A tragikus véget 
ért embert özvegye és három apró gyermeke siratja.

Tigrisszivü anya. Hajmaresztö bűntettet akart 
Bécsben elkövetni egy Luka Antalné nevű munkás­
asszony. Meg akaita fojtani a négy éves kis leányát, 
mert terhére volt. Múlt pénteken este 9 órakor egyedül 
volt a gyermekkel a szobában : szállásadója, ki a szom­
széd szobában volt, egyszerre sikoltást hailoft; úgy 
tűnt fel neki. mintha a gyermek fulladoznék s az ö 
nevét kiáltaná. Berohant a szobába, hol rettentő lát­
vány tárult eléje. Az embertelen anya egy kendőt kö­
tött a leány nyakára, azt összehurkolta s teljes erővel 
szorította össze. A gyermek arcszine egészen elválto­
zott s torkán alig jött ki hang. A száliásadóné a sikol­
tásra berohant, de alig tudta kivenni az anya kezéből 
a gyermeket, akit dörzsölés által sikerült életre hoznia. 
Az emberi természetből kivetkőzött anyát a rendőrség­
hez, s onnan még az. nap a törvényszékhez kisérték. 
A gyermek meglehetősen jól van, csak egy óhaja van 
— anyját szeretné látni.

Az 1897. óv naptára. Az 1897. közönséges év pén­
tekkel kezdődik. A babonás emberek azt tartják, hogy 
pénteken nem jó valami fontos dologba belekapni. Bedig 
gr,5 napnak, ha nem is boldog, de legalább zavartalan 
átélése nem kis föladat, tartsunk tehát a nem babo­
násokkal! Az 1807. év vigalmakra, lakodalmakra több 
alkalmat nyújt mint elődje ; mert a jövö évi farsang 
majdnem nyolc hétig tart. Húshagyó kedd március 
2-ára, hamvazó szerda 3-ára, husvét vasárnap április 
18-ára, pünkösd junius 6-ára, Űrnapja jun. 17-ére esik.
_ Az 1897. év uralkodó bolygó csillaga a Mars.
Napfogyatkozás kettő lesz a jövö évben, melyek közül 
nálunk egyik sem lesz látható. — A csillagászati év­
szakok : a tavasz márc. 20-án, a nyár jun. 21-én, az 
ősz szept. 22-én. a tél dec. 21-én veszi kezdetét. — 
Történelmi esémények közül a jövö év 200-ados év­
fordulója Savoyai Jenő hg. fényes győzelmének a tö­
rökök fölött Zentánál.
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A jövő év kritikus napjai. F»lb professzor már ki­
adta viszkalendáriumát, amelyben az 1907. év kritikus 
napjai vannak följegyezve. A népszerű tudós, mint ren­
desen, az idén is három kategóriába osztja kritikus 
napjait, a beálló időjárási tünetek hevességéhez.^ sze­
szélyeihez és szabálytalanságaihoz képest. 1897-ben 
elsőrendű kritikus napok lesznek : március 18, április 
17, szeptember 26, február 17, október 25 augusztus 
28, május 16, november 24 (csökkenő erő szerint re > 
dezve). Másodrendű kritikus napok lesznek: december 
IíÍ. augusztus 12, szeptember 11, március 3, január 
13, február 1. junius 14. ju'ius 29, október 10. janu-.r 
3, április 2. És végű: harmadrendű: november 9, május 
1, június 30, december 0, május 31. Február 1-en es 
ju jus 29-én az apróbb kellemetlenségekhez még sötét­
ség is járul. Amint ezekből kitűnik, az 1897. évi kri­
tikus napok száma kerek 25.

Meddig ól az ember. Egy angol tudós következőket 
irja az ember életéről : Az ember életének hosszú 
vagy rövid tártamat már magában hordja. A hosszú 
elelü embert a rövid életűtől külseje után is meg lehet 
különböztetni. Sok esetben az orvos csak ránéz a beteg 
kezére és már tudja, hogy meghal-e vagy életben ma­
rod? Éppug) mint a növényvilágban, az állatoknál is 
minden elet attól az éléből nyeri jellegeit, amelytől 
ered. E veleszületett tulajdonságok egyike az is. hogy 
meddig képes az egyén az életet folytatni ? Kedvező 
körülmények közt teljesen végigólheú az egyén ezt az 
időt, ellenkező esetben az észrevehetőén megrövidül. 
De különösen kedvező körülmények meg is hosszabbít­
hatják valamely személy, család vagy faj élettartamát. 
A hosszú élet első föltétele a szív, a tüdő, az emész 
tési szervek és az agy nagysága. Az ilyen embereknek 
hosszú a törzse és aránylag rövidek a végtagjai. Ülve 
nagyobbak, állva kisc bbckuek látszanak. A kéz felülete 
hosszú, az ujjak rövidek. Az agy mélyen fekszik, amit 
a-ról lehet fölismerni, hogy mélyen feksz;k az orr nyí­
lása is. Kékes vagy barna fényű szem kedvező jel. 
Nagy, nyitott és szabad orrlyukak nagy tüdőre vallanak, 
mig a kis és gyenge tüdőnek, összepréselt és félig zárt 
orrlyukak az ismertető jelei. Ezek képezik számtalan 
vizsgálódások alapján leglényegesebb kiindulási pontjait 
az élettartam megállapításának.

MI ÚJSÁG Á 5i GT YILÁ6BA1%

mám

FT

Franciaorrszág. Az emberiség egyik legnagyobb jól­
tevője, a veszettség gyógyítója, Pasteur, mint irtuk annak 
idején, meghalt. Holttestét, melyet ideiglenesen a Notre- 
Dame-templomban helyezték el, átvitték a Pasteur intézet­
be. A Notre-Dame templomban mondott mise után a csa­
lád átkisérte a koporsót az intézetbe, hol a meghívott 
vendégek gyűltek egybe. — Meline miniszterelnök, 
Rambaud közoktatásügyi miniszter, Brisson képviselő- 
házi elnök, sok notabilitás és több angol megbízott 
volt jelen az ünnepélyen. Faure elnök és Billot hadügy­
miniszter képviseltetek magukat. A sírbolt előtt számos 
beszédet mondottak. Beszélt többek közt Rambaud mi­
niszter, Bundin, a községtanács elnöke és kiilömbözö 
akadémiák képviselői.

Olaszország. A bíborosok sz. Kollégiuma kará­
csony előtt tisztelgett XIII. L»o pápa ő Szentségénél, 
hogy régi bevett szokás szerint a sz. karácsonyi ünne­
pek' alkalmából üdvözölje. A sz. kollégium nevében 
Oreghia bíboros, a kardinálisok doyenje üdvözölte o 
Szentségét, ki válaszában utalt a missióra, melynek 
teljesítését feladatává tűzte ki, midőn a nemzeteket 
felszólította, hogy az egyháznak és a pápaságnak jel­
legét előítéletek nélkül vizsgálják, hogy ígv a keresz­
ténységnek a polgári és társadalmi intézményekre való 
befolyása által a b két biztosítsák. A pápa sajnálja, 
hogy ez a missió jelenlegi helyzet következtében ne­
hézzé vált, mint ez látható volt, midőn ő arra a gon­
dosra jött, hogy vigaszt nyújtson a távol ellenséges 
országban néhány száz vitéznek, akiknek a fegyveres 
szerencse nem kedvezett. (Ő Szentsége az Abesszíniá­
ban fogva tartott olasz katonákat értette.) A felebaráti 
szeretet ama tényét nyilvánosan dezavuálták és ezt az 
eljárást a gvaláz's és rágalmazás ellen sem vették 
védelembe. A dolgok mostani állását befolváso.ó szel­
lem tehát még mindig ugyanaz, minthogy konfliktus 
áll fenn, mely milliók lelkiismeretét érinti és mint ogy 
lidércnyomás nehezedik Olaszország sorsára. A pápa 
beszédét azzal végzé, hogy bízni kell Istenben, akinek 
irgalma üdvöt fog hozni az embereknek.

Spanyolország. Canovas miniszterelnök a kubai 
lázadásról legújabban következőleg nyilatkozott: Spa­
nyolország nem fog konfliktust támasztani az Egyesült- 
Államokkal, de amig én vagyok a miniszterelnök, nem 
fogok támadást tűrni Spanyolország szuverénitása ellen. 
Egész nyugodtan mondom ezt, nem is emelkedett han­
gon, mert arra semmi szükség. El vagyok tökélve, hogy 
megállók elhatározásom mellett. Ez uiolsó szavam.

Szerbia. A belgrádi lapok kormányválságról be­
szélnek. A megalakítandó uj kabinet inkább hivatalnok 
minisztérium jellegével bírna. Franassovics tábornok, 
aki a királyt legutóbbi útjában kisérte, a külügyi tárcát 
venné át. A király tegnapelőtt az összes pártárnyala­
tokhoz tartozó számos politikussal értekezett, ezek közt 
Cristiz Nikolával. — A belgrádi népgyülésnek az üsz- 
kübi püspökválasztás ügyében hozott határozatát fordí­
tották francia nyelvre és levélben elküldték a cárnak 
és a szultánnak.

Törökország. Az örmény pátriárchának amnesztia 
iránti kérvényét — mint Konstantinápolyból jelentik — 
hivatalosan közzétették. A hivatalos közlés azt mondja, 
hogy az örmények nem ismerték az örmény bizottság 
szándékait és úgy csábitották el őket. Ennélfogva és a 
pátriárchátus által nyújtott garanciák következtében a 
minisztertanács amnesztiát indítványozott, mely meg. 
nyerte a császári szentesítést. Az amnesztia a követ­
kező feltételek mellett adatik meg: A megkegyelmezet- 
tek Konstantinápolyban a patriárcha- és a tartományok­
ban a püspök előtt újra leteszik az alattvalói esküt. A
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pátriárcha és a vegyes tanács garanciát nyújtanak arra 
nézve, hogy az örmények a jövőben csendesen f'gnak 
viselkedni. A megkegvelmezettek rendőri felügyelet alatt 
maradnak, kivéve a halálra ítélt egyéneket, akiket vn- 
valamely várba fognak internálni, ahol űzhetik foglal­
kozásukat és ahol addig kell maradniok. amig megja­
vultak. A hivatalos hirdetés úgy szól, hogy az örmények 
részére kibocsátott amnesztia azokra a mohamedánokra 
is kiterjedt, akiket a legutóbbi zavargások miatt elitél­
tek. Végül azt is jelentik Konstantinápolyból, hogy H u- 
ran pscifikálva van és hogy az ottani redifzászlóalj lkat 
elbocsátották. 195 sei két és főágitntort Beyiuthba vittek, 
ahonnan száműzetésbe kü'dik őket. Hatszáz druzt erő­
szakkal a hadseregbe soroztak. A közigazgatás, val - mint

a csendőri és közbi tonsági szolgálat reformját most 
hajtják végre.

Hivatalos hirdetmény szerint feloszlatták a hivatal­
nokok kiválasztásával megbízott eddigi bizottságot és uj 
bizottságot alakítottak Zthni basa eddigi brussai váli 
elnöklete a a*t. E bizottság szabályzata szerint a szul­
tán nagyvezér, a seik-ül-islam, az igazságügy miniszter, 
az á'lamtunávt elnöke és a be'ngyminiszter jelen’étében 
felesketi. A bizottság egyenesen a szultánnak felelős. 
Feladata a hivat no1-ok kiválasztásában, a kinevezések 
és elbocsátások ellenőrzésében é- az összes közigazga­
tási és pénzügyi hivatalnokok vád alá helyezésében áll, 
a válik és a díván tagjainak kivételével, kikre nézve a 
szultán közvetlenül vegy a porta indítványára határoz.
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December, 28 Hétfő. Apró szentek. Ama kis­
dedek emlékét üljük me, akiket Herodes király Bet e- 
hemben és annak k rayekén legvikoltatott azzal a gon­
dolattal és szándékkal, hogy igy majd Jézust is megöli 
a többi kisdedek között.

December 29 Kend. Sz Tamás canterburgi 
érsek vértanú. 1117-ben született. Becket Gilbert fia
II. Henrik angol királynőt cautenburgi érsekke és az 
ország ko látnokává tette. Ez a király után az első 
méltóság volt. Tamás a királyt egyházellenes törek­
véseiben akadá yozni s vele szemben az egyház jogait 
védeni iparkodott. Emiatt a király megharagudott 1 um .s. 
Nehány szóig -lelkű aljas alattvalója, a királynak ked­
veskedni akarván, Tamást meggyilko ta 1170 bon. Sir 
jánál több c^oda történt.

December, 80. Szerda Sz. Dávid király és pró­
féta. A zsidók kiralva volt. Személyisége, dicső tettei 
a bibliából eléggé ismeretesek. Vitéz, bölcs, s istenfélő 
volt. A zsidó nemzetet nagygyá tette. Zsoltárokat. az 
Ur Jézusra vonatkozó jövendöléseket bírunk tőle. Meg­
halt Krisztus Urunk születése előtt 1009 lv>n.

December 31. C ü'.örtök: I. Sz. S-ilveszter pápa 
Rómában született, szülei Bulin és Juszta. 314 33o- g
kormányozta, az egyházat. Az ö papsága alatt tartatott 
az első nicedi zsinat: ahol Ar.us hamis timtása elvot- 
t, tett. U használta először a papai bérmás koronát. 
M gha t 335 d c 31-én.

1897. Január 1. Pé tok Ki, karácsony. Uj év. 
Jézus e napon meteiteti U körül és nyert nevet. A poi- 
gári evet e nappal kezdjük.

j-nuár 2. Szombat ilj V. b sz. Makárremete, apV. 
Ak x and: iában született. Negyvenéves korában rnogke- 
resztelkedett. Egyiptom pusztáiba vonult vissza. 0 t é t 
elvonultan a világtól több más j Xmbor férfiakkal. Mag­
halt 395 táján.

Január 3. Vasárnap. Sz. Genovéva szűz. 422 ben 
I született Nántere helyiségben Páris környékén. Szülei 
í Szevér és Goroncia, kora ifjúságától Istennek élt. Isten 
i már életűben töbn csodával kitüntette. Meghalt ul--ben 
1 IeV PGUnnk v'dő " z'"Vjo mni-» is.
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A jövö év kritikus napjai. F»lb professzor már ki­
adta v, szkalendáriumát, amelyben az 1997. év kritikus 
napjai vannak följ egyezve. A népszerű tudós, mint ren­
desen, az idén is három kategóriába osztja Kritikus 
napjait, a beálló időjárási tünetek hevességéhez.^ sze­
szélyeihez és szabálytalanságaihoz ke pest. lblG-ben 
elsőrendű kritikus napok lesznek : március 18, április 
17, szeptember 26, február 11, október 25 augusztus 
28, május 16, november 24 (csökkenő erő szerint re 
dezve). Másodrendű kritikus nepok lesznek : der ember 
13; augusztus 12, szeptember 11. mán-ius 3, január 
13, február 1. junius 14. ju'ius 29. oKtób- r 10, janii -v
3. április 2. És végű: harmadrendű : november 9, május 
l’ junius 30, december 9. május 31. Február 1-én ys 
ju'ius 29-én az apróbb kellemetlensegekbez még sötét­
ség is járul. Amint ezekből kitűnik, az 1 <s9 <. évi kri­
tikus napok száma kerek 25

Meddig él az ember. Egv angol tudós következőket 
írja az ember életéről : Az ember életének hosszú 
vagy rövid tartamát már magában hordja. A hosszú 
életű embert a rövid életűtől kiesője után is meg lehet 
különböztetni. Sok esetben az orvos csak ránéz a beteg 
kezére és már tudja, hogy meghal-e vagy életben ma­
rod? Éppúgy mint u növényvilágban, az állatoknál is
minden elet attól az eléből nyeri jellegeit, um 
ered. E veleszületett tulajdonságok egyike az is. hogy 
meddig képes az egyén az életet folytatni ? Kedvező 
körülmények közt teljesen végigélheti az egyén ezt az 
időt, ellenkező esetben az észrevehetőén megrövidül. 
De különösen kedvező körülmények meg is hosszabbít­
hatjuk valamely személy, család vagy faj élettartamát. 
A hosszú élet első föltétele a szív, a tüdő, az emész 
tési szervek és az agy nagysága. Az ilyen embereknek 
hosszú a törzse és aránylag rövidek a végtagjai. Ülve 
nagyobbak, állva kise bbekuek látszanak. A kéz felülete 
hosszú, az ujjak rövidek. Az agy mélyen fekszik, amit 
a^ról lehet fölismerni, hogy mélyen fehsz;k az orr nyí­
lása is. Kékes vagy barna fényű szem kedvező jel. 
Nagy, nyitott és szabad orrlyukak nagy tüdőre vallanak, 
mig a kis és gyenge tüdőnek, összepréselt és félig zárt 
orrlyukak az ismertető jelei. Ezek képezik számtalan 
vizsgálódások alapján leglényegesebb kiindulási pontjait 
az élettartam megállapításának.

MI ÚJSÁG A MGTVILÁ8BAII

sz. Kollégiuma kar á- 
pápa ö Szentségénél, 

sz. karácsonyi ünne-
nevében

Franciaorrszág. Az emberiség egyik legnagyobb jól­
tevője, a veszettség gyógyítója, Pasteur, mint irtuk annak 
idején, meghalt. Holttestét, melyet ideiglenesen a Notre- 
Dame-templomban helyezték el, átvitték a Pasteur intézet­
be. A Notre-Dame templomban mondott mise után a csa­
lád átkisérte a koporsót az intézetbe, hol a meghívott 
vendégek gyűltek egybe. — Meline miniszterelnök, 
Rambaud közoktatásügyi miniszter, Brisson képviselő- 
házi elnök, sok notabilitás és több angol megbízott 
volt jelen az ünnepélyen. Faure elnök és Billot hadügy­
miniszter képviseltetek magukat. A sírbolt előtt számos 
beszédet mondottak. Beszélt többek közt Rambaud mi­
niszter, Bandin, a községtanács elnöke és kiilömböző 
akadémiák képviselői.

Olaszország. A bíborosok
csony előtt tisztelgett XIII. Ef,o 
hogy régi bevett szokás szerint a 
pék alkalmából üdvözölje. A sz. kollégium 
Urcghia bíboros, a kardinálisok doyenje üdvözölte ö 
Szentségét, ki válaszában utalt a missióra, melynek 
teljesítését feladatává tűzte ki, midőn a nemzeteket 
felszólította, hogy az egyháznak és a pápaságnaa jel­
legét előítéletek nélkül vizsgálják, hogy igv a keresz­
ténységnek a polgári és társadalmi intézményekre való 
befolyása által a b két biztosítsák. A pápa sajnálja, 
hogy ez a missió jelenlegi helyzet következtében ne­
hézzé vált, mint ez látható volt, midőn ő arra a gon­
dolatra jött, hogy vigaszt nyújtson a távol ellenséges 
országban néhány száz vitéznek, akiknek a fegyveres 
szerencse nem kedvezett. (Ö Szentsége az Abesszíniá­
ban fogva tartott olasz katonákat értette.) A felebaráti 
szeretet ama tényét nyilvánosan dezavuálták és ezt az 
eljárást a gyalázüs és rágalmazás ellen sem vették 
védelembe. A dolgok mostani állását befolyásoló szel­
lem tehát még mindig ugyanaz, minthogy konfliktus 
áll fenn. mely milliók lelkiismeretét érinti és mint ogy 
lidércnyomás nehezedik Olaszország sorsára. A pápa 
beszédét azzal végző, hogy bízni kell Istenben, akinek 
irgalma üdvöt fog hozni az embereknek.

Spanyolország. Csnovas miniszterelnök a kubai 
lázadásról legújabban következőleg nyilatkozott: Spa­
nyolország nem fog konfliktust támasztani az Egyesült- 
Államokkal, de amíg én vagyok a miniszterelnök, nem 
fogok támadást tűrni Spanyolország szuverénitása ellen. 
Egész nyugodtan mondom ezt, nem is emelkedett han­
gon, mert arra semmi szükség. El vagyok tökélve, hogy 
megáilok elhatározásom mellett. Ez utolsó szavam.

Szerbia. A belgrádi lapok kormányválságról be­
szélnek. A megalakítandó uj kabinet inkább hivatalnok 
minisztérium jellegével bírna. Franassovics tábornok, 
aki a királyt legutóbbi útjában kisérte, a külügyi tárcát 
venné át. A király tegnapelőtt az összes pártárnyala­
tokhoz tartozó számos politikussal értekezett, ezek közt 
Cristiz Nikolával. — A belgrádi népgyülésnek az üsz- 
kübi püspökválasztás ügyében hozott határozatát fordí­
tották francia nyelvre és levélben elküldték a cárnak 
és a szultánnak.

Tői ökorszag. Az örmény pátriárchának amnesztia 
iránti kérvényét — mint Konstantinápolyból jelentik — 
hivatalosan közzétették. A hivatalos közlés azt mondja, 
hogy az örmények nem ismerték az örmény bizottság 
szándékait és úgy csábították el őket. Ennélfogva és a 
patriarchátus által nyújtott garanciák következtében a 
minisztertanács amnesztiát indítványozott, mely meg. 
nyerte a császári szentesítést. Az amnesztia a követ­
kező feltételek mellett adatik meg: A megkegyelmezet- 
tek Konstantinápolyban a patriárcha- és a tartományok­
ban a püspök előtt újra leteszik az alattvalói esküt. A

} /
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pátriárcha és a vegyes tanács garanciát mujtanak arra 
nézve, hogy az örmények a jövőben csendesen f-gnak 
viselkedni. A megkegyelmezettek rendőri felügyelet alatt 
maradnak, kivéve a halálra Ítélt egyéneket, akiket va- 
valamely várba fognak internálni, ahol ülhetik foglaí- 
kezásukat és ahol addig kell maradniok. amig megja­
vultak. A hivatalos hirdetés úgy szól. hogy az örmények 
részére kibocsátott amnesztia azokra a mohamedánokra 
is kiterjedt, akiket a legutóbbi zavargások miatt elitél­
tek. Végül azt is jelentik Konstantinápo'v ból, hogy H u- 
ran pacifikálva van és hogy az ottani redifzászlúalj lkat 
elbocsátották. 195 seiket és fóágitátort Beyiuthbn vittek, 
ahonnan száműzetésbe kü'dik őket. Hatszáz druzt erő­
szakkal a hadseregbe sói óztak. A közigazgatás, val amint

13

a csendöri és közbiztonsági szolgálat reformját most 
hajtják végre.

Hivatalos hirdetmény szerint feloszlatták a hivatal­
nokok kiválasztásával megbízott eddigi bizottságot és uj 
bizottságot alakítottak Zinni basa eddigi bmasai váli 
elnök'ete a att. E bizottság szabályzata szerint a szul­
tán nagyvezér, a seik-ül-islam, az igazságügy miniszter, 
az á'lamtanác ■> elnöke és a beügyminiszter jelenetében 
felesketi. A bizottság egyenesen a szült Innak felelős. 
Feladata a hivat: nokok kiválasztásában, a kinevezések 
és elbocsátások ellenőrzésében é- az összes közigazga­
tási és pénzügyi hivatalnokok vád alá helyezésében áll, 
a válik és a díván tagjainak kivételével, kikre nézve a 
szultán közvetlenül vegy a porta indítványára határoz.
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December, 2£ Hétfő. Apró szentek. Ama kis­
dedek emlékét üljük ma, akiket Herodes király Betle­
hemben és annak k rnyékén legyukoltatott azzal a gon­
dolattal és szándékkal, hogy igy majd Jézust is megöli 
a többi kisdedek között.

December 29 Kedd. Sz Tt>más canterburgi 
érsek vértanú. Ilit-ben született. Be eket Gilbert ti a 
II. Henrik angol királynőt cantenburgi érsekke és az 
ország ko látnokává tette. Ez a sirá y után az első 
méltóság volt. Tamás a királyt egyházellenes törek­
véseiben akadá yozni s vele szemben az egyház jogait 
védeni iparkodott. Emiatt a király megharagudott Tamás. 
Nehány szóig -lelkű aljas alattvalója, a kinin mik ked­
veskedni akarván, Tamást meggyilko ta 1170 ben. Sir 
jánál több csoda történt.

December, 80. Szerda Sz. Dávid király és pró­
féta. A zsidók királya volt. Személyisége, dicső tettei 
a bibliából eléggé ismeretesek. Vitéz, bölcs, s istenfélő 
volt. A zsidó nemzetet nagygyá tette. Zsoltárokat az 
ür Jézusra vonatkozó jö ver dőléseket bírunk tőle. Meg­
halt Krisztus Urunk születése előtt 1009 h-m.

December 31. C ü'.örtök: i. Sz. Szilveszter pápa 
Rómában született, szülei Ralin és Juszta. 314—33a- g 
kormányozta az egyházat. Az ö papsága alatt tartatott 
az első nicedi zsinat: ahol Ar.us hamis timtása olvet- 
t, tett. Ö használta először a pápai bérmás koronát. 
M gha t 335 d c 31-én.

1397- Január 1. Pé tok Kis karácsony. Uj év. 
Jézus e napon meteltoti t: körül és nyert nevet. A pol­
gári évet e nappal kezdjük.

J-.nu tr 2. Szombat ilj V. b sz. Makár remete, zpP. 
Alexandrában született. Negyvenéves korában megke- 
resztelkedett. Egyiptom pusztáiba vonult vissza, ü ‘ é t 
elvonultan a világtól több más jimbor férfiakkal. Mag­
halt 395 táján.

Január 3. Vasárnap. Sz. Genovéva szűz. 422 ben 
született Nántere helyiségben Páris környékén. Szülei 

í Szever és Goroncia, kora ifjúságától Istennek élt. Isten 
: már életében több csodával kitüntette. Meghalt 512-ben 
I tnrT1-ot"telt eV py-isnek vüH z-Rjo mnG is.
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Sz. Leckék és Evangéliumok.
Kis karácson. Újév — Január 1.
Sz. Lecke, ugyanaz, mely karácson ünnepén az 

első sz. misében sz. 1 'ál levele i itushoz 2. r. 11 14.
Megjelent a mi üdvözítő Istenünk kegyelme stb.
Sz. Evangelium. Sz. Lukács. 2. r. 21. v.
Az időben, minekután eltelt a nyolcadnap. hogy 

körülmetéltessék a gyermek, hivatok az ő neve Jézus­
nak. miképp az angyaltól neveztetett, mielőtt méhben 
fogant atott.

Ej év után való vasárnap.
Január 3.

Sz. íreké. Sz. Pál apostol levele a (Platókhoz.
4. r. 1—7 v.

Mig az örökös kisded, semmit se különbözik a \ 
szolgától, jóllehet mindenek ura. hanem a gyámok és { 
gondviselők alatt nem az atyától rendelt ideig. Úgy mi j 
is. mig kisdedek vaiánk, a világ elvei alatt szolgál­
tunk. De nidön elérkezett az idő teljessége, elkütdé 
Isten az fiát, hogy azokat, kik a törvény alatt valá- 
nak megváltsa.

Sz. Evangelium. Sz. Lukács. 2 r. 33—40 v.
Jézust Mária a jeruzsalemi templomban bemutat­

ván, csodálkozik azon, amit az ősz Simon mondott. Anna 
próféta asszony is dicsőíti Istent, hogy láthatta Jézust. 
Jézussal Názáretbe térnek, ahol Jézus növekedik telve 
bölcseséggel.

Szentirási mondatok.

.qP.T
I;
I Í&M; könyves-polc

m

Értesítés. A mai korban, midőn a vallástalanság 
ii,ind nagyobb tért hódit a hithez ragaszkodó vallásos 
életet magukban éleszteni a katholikusoknak sz. köte­
lessége. Erre nézve igen fontos eszköz az ájtatos tar­
talmú könyvek terjesztése és olvasása. Ilynemű muvecs- 
kékot aján’unk tehát a t. olvasó közönségnek a fenti 
cél elérésére egyrészt, másrészről pedig, mint alkalmas 
karácsonyi, újévi vagy vizsgái ajándékot. Az alább Kö­
vetkező müvek leszállított áron, ,Plébánia hivatalnak 
Regöly (Tolnám.)“ elmen rendelhetők meg. A befolyó 
jövedelem teljesen a regölyi nőzárda árvaalapjának 
gyarapítására fordittatik.

1. A „Szt-Család“ kis kötetének millenniumi em­
lékfüzetei a’2 kr. :,0 pld. 90 kr. 100 pld. 1 frt 80 kr.

2. A .Magyar nép ezredéves fogadalma , mely 
magyaros őszinteséggel ösztönzi a magyart a káromko­
dás elhagyására, hogy ez lenne méltó hála az 1000 
éves fennállásért. 1 pld. 3 kr., 50 pld. 1 frt 20 kr., 
300 pld. 2 frt 10 kr/í

3. Az Örök Igazságok — fűzve, 278 oldal — ü 90 kr.
4 T.mirdes. a szent Szűz megjelenésének törté­

a Példabeszédek könyvéből. 12. r.
1. A hang ajkak utálatosok az Urnái, akik pedig 

híven cselekszenek, tetszenek neki. 22 v.
2. A .-gálád nem talál _nyereséget. de az igaz 

ember jósága arany értékű. 2. v.
3. Az igazság ösvényén az élet. a tévút pedig 

halálra viszen. 28 v.
4. Aki megőrzi száját, megőrzi lelkét, aki pedig 

meggondolatlan a szólásra, gonoszt fog érezni. (13. r. 3 v.)
5. Az igazság megőrzi az ártatlanok útját, az 

isientelenség pedig megejti a bűnöst, li v.
ü. A kevélyek között mindenkor versengések van­

nak : akik pedig mindent tanácscsal cselekszenek, a 
bölcseségtöl vezéreltetnek. 10. v.

7. Aki bölcsekkel jár, bölcs lesz ; a bolondok ba­
rátja hasonlóvá leszen. 20 v.

Ájtatosságok.
1. Hálaadás az év utolsó napján, jan. 31. Alko­

nyaikor a templomba gyűlnek össze a hívek és az el­
múlt év jótéteményeiért hálát adnak Istennek, a bajo­
kat pedig bűneikért elégtételül ajánlják fel és így a 
rosszat lelkűk javára használják fel.

Ez ájtatosság áll: prédikációból, litániából. Te 
Deuml ól áldásból. Ekkor énekeljük ez éneket is. 
Idők Ura Istene.

2. Újévi ájtatosság. Ünnepélyes Isten áldásáért 
esedezünk az uj esztendöbeli életünkre. Az emberek 
e nap.on boldog uj évet kívánnak egymásnak.

3. A hó első vasárnapja. Jan. 3.
Rozsafüzér. Jézus sz. szive társulat. Szeplőtelen 

fogantatás Skapuláre teljes búcsú napja.

nete. a 15 kr.
Loretom, a Názárethi ház története, á 15 kr.

6. Nagy-Mária-Czell leírása, á 15 kr.
7. Assisi sz. Ferenc élete, ä 15 kr.
8. Palesztina-Szentföid kath. szempontból neveze­

tes emlékei, a 20. kr. (102 oldal.)
',i. Róma nevezetességei, ü 15 kr.
10. Paray-Le Monial. B. Alacoque Margitnak tett 

kijelentések Jézus sz. Szivéről, ii 15 kr.
11. Bucsusok könyve, útmutatás bucsuvezetésre. 

á 30 kr. (kötve, 137 oldal.)
12. Keresztüli ájtatosság. (kötve, 109 oldal.) 30 kr.
13. Szenvedő lelkek könyve. 20 kr. kötve.
14. Szent József tisztelete-imakönyv. V. kiadás, 

á kötve 1 frt, aranymetszet vászonkötés 1 frt 20 kr.
15. Azonfelül Szemenyei Kapossy-féle énekek — 

2 kötet — szintén kapható, ára 12 frt helyett, mivel 
az első kötet első füzete hiányzik, 8 frt. Egyes füzete­
ket 1 forintért szívesen pótolunk.

16. Most jelent meg Rózsa Kálmán kiadásában 
— igen díszes kiállítás — „Hunnia Ezredéves Öröme* 
egyházi naptárral, á 50 kr.

Azoknak, kik a fenti munkákat egyszerre meg­
rendelik iskolakönyvtárak, olvasókörök részére a 15 és 
lö. sz. alatt levők kivételével — 4 frtért bérmentve 
küldjük.

A regölyi nőzárdában szt olvasók, Lourdesi viz 
innét kaphatók e címen: Irgalmas nővérek zárdája 
Regöly.
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A ki 2 írton felül tesz megrendelést eredeti jeru 
zsálemi devotionális tárgyat, „virágképet, szt-olvasót* 
kap ajándékul, s a csomag bérmentve küldetik. Sacerd 
e. erga Sacra. Az intentiókat Franesics Pál regulyi ' 
káplán kezeli.

Az Oktató Népkönyvtár 2-ik januári száma a kö­
vetkező tanulságos tartalommal megjelent: A halni 
patikája 3—4-ik iv. Népies egyháztörténet 26-ik iv. 
Az angol egyház állapota. — A koronás fők életszent­
ségének jelképei. -.. Az első keresztes hadjárat. — A
keresztes vitézek sikerei. — A johannita rend alapítása. 
— Egyélb lovagrendek. — Mozaik kalendárium, 
tanítás, — jogi tanácsok, — gazdasági tudni valók a 
ház és udvar körül, — hasznos do'gok. Szives párto­
lásra ajánljuk az olcsó füzetes vállalatot. Ára egész 
évre 2 frt. Pozsony főrendek. Mutatványszámot szi- j 
vesen küldünk. Ugyanott kapható a rövid idő alatt 
elterjedt képes kétheti uiság Oktató Néplap, szépiro- ; 
dalmi közgazdasági újság. Ara 2 frt. egy évre. Próba 
számokat szívesen küldünk.

Baromfi, vad, tojás.
Tyuk pironkint ISO 135 frt. 
Idei c, sirke pironkint 65—120 frt.
H D i o í lu d .
Hízott lúd 

Sovány kacsa 
Hiiltlt kacsa . 
Kappan ,
Pálya sovány 
Pelyva hízott , 
Tojás 1440 darabot 

. kosáráru 40—

3 00—4-00 frt
4 00—6-50 frt. 
130—150 frt 
1-80—100 frt.
1- 30—I SO frt
2- 50—3-50 frt.
3'50 4-40 frt.

tartalmazó láda 'O'ÜO 
4 2 drb 1 forintjával.

Lóvásár.
Könnyebb kocsiló 100—ISO frt. 
Nehezebb kocsiló (hintós 10O 210 frt
Igás kocsiló I á) - 240 frt 
Fuvarosló 4U—090 frt.
Parasztló 30 000 frt.

3 1-60 írt.

Szurómarhavásár.
Élő borjú 36 —42 frt. 106 kiló suli szerint.
Leszúrt sertés 43—54 írtig, 
illő juhok 15.00—18'ÜO frt.

Marhavásár.
Jérmos ökör 250—335 frt páronkint.
Fejős tehén tarka 60-—145 frt.. fehérszorü ZO—100 frt..

Előfizetési fejhivás. „Legszentebb Rózsafüzér 
Királynéja“ c. havi folyóirat 18U7. évfolyamára.

j bonyhádi tehén 105—160 frt darabonkínt.
Vágómarha. Magyar ökör 26 00 -28 00 frt. Szerbiai ökör 

I *.5 30-00 ír1 Bivaly 18.00—22 00 frt. Tehén 28 29 0') frt lOOkilo-
Földi életünk pályafutás):oz hasonlít, melyben j 

mindnyájan versenyzünk, de a pályaföhőz, az örök j 
boldogsághoz, ki tudná, hányán érünk el? Egyedül i 
Isten kegyelme és az ..isteni kegyelem anyja", Mária a i 
mi remonyünk és vezércsillagunk. A pályadij elnyeré­
sére két dolog szükséges: Isten irgalmát állhatatos, 
alázatos könyörgések által kiezdekelnünk; és követ­
nünk győzelmes Szűz-anyánknak nyomdokait, mint aki 
e földi pályát dicsőségesen megfutván, elsőben nyerte 
el a győztesek teljes jutalmát. Erre buzdít szűz Mária 
„p:ros könyve“ az imádság c kivá’u közlönye, a „Leg­
szentebb Rózsafűzér Királynéja", mely a jövő szám­
mal 13-ik évfolyamába lép.

Ezen havi füzetek ezután is épp úgy, mint edd:g, 
két nyomott ívnyi érdek'> és változatos tartalommal, 
képekkel díszítve jelennek meg minden hó eiső nap 
jaiban Szombathelyen, a D.monkos-zárdábao. Előfize­
tési ára: Egész évre 1 ioriut 2 korona. Külföldre 
1 forint 30 krajcár — 2 k. fíO fill. Egyes füzet ára 15 
kr. — 30 fillér.

B u d a p e a t i p i a c.
(A budapesti piaci árai pontos tircmtahiss.

Hüvelyes vélemények és termények.
Bab nagy fehér 7-25—7.7 > fás gömbölyű 7 25—7 7> irt 

törpe 8-85 8-75 frt., barna fi 50 - fi-75 frt.. tarka 6 00 forint
Borsó 8-49—9 60 frt. hámozott 14-0 1 frt.
Lencse 08 00— 15‘Oí1 frt.
Köles 861—9-40 frt
Mák 2200—23-00 frt.
Kendermag 9 00—09 40 frt.
Köménymag 98 frt. Mind lOu kilónk)'t.

grammonkint.
Juhvásár.

KisörendS (kiviteli) birkáért 15 17 00 frt.
Jóminüségfi (anyai birkáért 0 14 (X) frt.
Kriépminöaógű (anyapbirkáórt 9—11 frt.
Jóminöségü kiviteli (ürít) birkáért 19-00—53-50 kr. 
Köiépminóségfi (tirű) birkáért 14 Ifi kr. kilogrí-mmonkint 

eleven súly (szerint.
Takarmányvásár.

Réti sréna 2 25 - 3"20 frt 
Muhar 2 30 2-85 .
Zgupszalma V65 - V80 .
Alomezalma 1-40—V60 „
Préselt " -11 -1 a 2*00 2'4u .

Zabos hakkrtoy 2-00--2-20 .
Szalma8xecaka200 í-25 ,

Llsztüzht
ti 1 1 3 4 b 6 ? 8

1311 1 13-40 13-00 12-60 12-— 11 f>9 I 9-... (i —

Korpa finom lö goromba 8 50

uabnapiao.
frttól írtig

Busa bánsági áj . . 77-81 klg. 7-75-8.40
tiszavidóki . . . 77—81 w 805—8vU

— postvidéki , . . 77-81 8 00—8.45
ftinerm. . . . 77—81 „ 8 00—8 45

— bácskai „ . . 77—81 , 8.10—S-55
Rozs elsőrendű . . 70-71 6.75—6-90

— másodr. 6-20—6-35
Árpa takarmány „ . . 60—61 » 4 10—4.4 )

— égetni való , . . 63-64 • 5.10—5.90
Zab „ . . 39—41 5.65—6.10
Kukorica - 4.25—4.30

A szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós.
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Apró hirdetések egysi".. te.-.- 
lés? szavanként 5 Lrral tiznem"- ■ 
Vastagon szedett beulk kétszereset,
szamtUainak. Címmel feladcttak 
után 30 kr. bélyeg is fizetendő.

Cim alatt a hirdető neve. varos 
vagy ntea megnevezés'- s a pos-.i-- 
restacte szó értendő.

HIRDETÉS L L

íelvéieíBh.-sú tiadóhiíalalába
Budapest, Práter-ute» 44.

Állandó hirdetések petit soron- 
uor.i 6 kr. s nonparellsor 10 krrai 
-zámittatnak. A közlési dii kész­
pénz vagy levólbélyegekben előze­
tesen melléklendó.

Levélbeli felvilágosítás otak a 
hirdetés és válaszbélyeg beküldése 
mellett adatik.

H r \rA 
i

elárusitás végett minden 
vidéki dohuiiy- tőzsdének 
megkiildetik, ha egy leve­
lező-lapon eziránt kiadó­
hivatalunk megkerestetik«
(Tisztelettel kérjük t. elvbarátain­
kat is lapunk szétküldése körül 
közreműködni olyformán, hogy 
városukban ily tőzsdéket szerezni 
s a czimet kiadóhivatalunkkal kö­

zölni szíveskedjenek.)

«i

Magyar Néplap «§
*6

most mar

e X u

példányban
jelenik meg és e mellett a
legolcsóbb és a legel­

terjedtebb heti lap

€

«ü

Magyar Néplap
MEZŐGAZDA, 

Christliches Volksfolatt
és

KRESTAN
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, 
Práter-utca 44. szám.

(Óriás-utca sarkán.)
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Hirdetéseket lapunk számára kizárólag a MÄGYÄR NÉPLAP kiadóhivatala fogadéi.
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Ä „Szent Gellért“ könyvnyomda
elvállal mindennemű megrendelést, egyházi, községi és magán jellegű-nyomtatványokét és szál- 
litia azokat a legrövidebb idő alatt, s legjutányosabb árakon; erős, jó papirt ad s tetszetős, csinos

kiállitá-sra nagy súlyt fektet.
Tisztelettel kérjük a főt. Plébános urakat, a községi elöljárókat, a különféle egy letek tagjait s minden 
kathcHkust, hogy nyomdai megrendeléseiket ezentúl ne zsidó vagy színtelen nyomdában eszközöljék, 
hanem keressék meg a „Szt-Gellért* katholikus könyvnyomdát, mely mindenkor rendelkezésükre áll 

s így támogassák a kath. ügyet. Fogjunk össze valamennyien, akkor boldogulunk.
Könyvnyomdánk mint a katholikus érdekek megrendithetlen támogatója, büszkeségét helyezi abba 

ha az igényeket minden tekintetben kielégítheti s a megrendelőktől csak dicséretet arathat ’

Budapest, 1896, Práter-utcza 44. Tisztelettel

Szent-Gellért1 könyvnyomda.

Nyomatott a .Szóét Gc'idrt* V -otv;rí "hin. p ’t* . 'ívr Mlr?n \x


